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A) Interpellanza: 

Il sottoscrit to chiede di in terpel lare il 
Ministro degli affari esteri, pe r sapere — 
premesso che: 

è noto l'esito della conferenza di 
Ottawa sulla messa al b a n d o delle mine 
ant iuomo; 

si s t imano in a lmeno centodieci mi­
lioni gli ordigni di tale tipo, con u n a vita 
attiva calcolabile a t to rno ai c inquan ta 
anni, sot terrat i in a lmeno sessan taqua t t ro 
Stati; a t tua lmente si regis t rano, median te 
una esplosione ogni t r en ta minut i , mor t i o 
feriti, nella maggior pa r t e dei casi (circa il 
novanta per cento) civili e, sopra t tu t to , 
bambini e adolescenti ; 

già nella XII legislatura, il Par la­
mento i tal iano si e ra p ronunc ia to per la 
mora tor ia di questi ordigni e per la loro 
messa al b a n d o —: 

quale linea di condot ta in tenda as­
sumere il Governo i tal iano sul p rob lema e 
se non in tenda p romuove re e sostenere 
una nuova iniziativa di re t ta alla messa al 
bando di questi s t rument i di mor te . 

(2-00218) «S te fan i» . 

(8 ottobre 1996) 

B) Interpellanza: 

Il sottoscrit to chiede di in terpel lare il 
Presidente del Consiglio dei minis t r i ed il 
Ministro degli affari esteri, pe r sapere — 
premesso che: 

grande a t tenzione i mezzi di comu­
nicazione di tu t to il m o n d o dedicano in 
queste se t t imane agli eventi della Bulgaria, 
dove si svolgono imponent i manifestazioni 

di popolo nelle qual i viene richiesto il 
migl ioramento delle condizioni economi­
che e politiche del l ' intera comuni tà na­
zionale; 

il Fondo mone t a r i o in ternaz ionale 
sta e saminando tale s i tuazione in vista 
della concessione di u n pres t i to con cui 
fronteggiare i più urgent i bisogni econo­
mici e f inanziari che r igua rdano , per una 
par te della popolazione, specia lmente 
quella più anziana , le stesse possibilità di 
sopravvivenza ai rigori dell ' inverno; 

il livello medio dei salar i e degli 
st ipendi è fra i p iù bassi di tut t i i paesi 
europei governati per più di q u a r a n t ' a n n i 
da regimi comunist i ; 

il Polo per le l ibertà, al par i di un 
documento un i ta r io dei s indacati , espr ime 
— come è det to nei comunica t i t rasmess i 
agli organi di in formazione — solidarietà 
a tut t i coloro che scendono in p iazza per 
r ivendicare r i forme ist i tuzionali ed econo­
miche che vadano verso la cos t ruzione di 
u n a società democra t i ca — : 

quali s iano i passi concret i che il 
Governo i tal iano abbia fatto o in tenda 
fare, anche in col laborazione con le or­
ganizzazioni in ternazional i , e special­
men te con l 'Unione eu ropea e con il 
Consiglio d 'Europa (isti tuzione quest 'ul­
t ima di cui la Bulgaria fa par te) , per 
a iu tare il popolo bulgaro in u n difficile 
m o m e n t o della sua storia. 

(2-00364) « Selva ». 

(20 gennaio 1997) 

C) Interpellanza: 

I sottoscritt i ch iedono di in terpel lare 
i Ministri degli affari esteri e per la 
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solidarietà sociale, per sapere - p r e ­
messo che: 

fin dal m o m e n t o del disas t ro della 
centrale a tomica di Chernobyl, molt iss ime 
famiglie i tal iane si sono fatte spon tanea ­
mente carico di a iu ta re quelle popola­
zioni. In par t icolare , sono stati ospitati nel 
nos t ro Paese moltissimi bambin i danneg­
giati dalle radiaz ioni a tomiche e che 
versano in s tato di bisogno; 

da questo soggiorno i bambin i h a n n o 
t ra t to vantaggi fisici notevoli. Molti di loro 
sono anche stati cura t i da malat t ie gra­
vissime, come il cancro alla pelle, la 
leucemia, malformazioni , malat t ie me ta -
bolitiche, d is turbi di crescita, dis turbi psi­
chici, eccetera; 

nel 1996 il flusso dei bambin i biso­
gnosi nel nos t ro Paese è stato di vent ino-
vemila uni tà . Tut te le famiglie che ospi­
tano i bambin i ed i ragazzi si sobba rcano 
di ogni spesa. I soggiorni in Italia sono di 
grande giovamento per questi s for tunat i 
bambini bielorussi, che giungono nel no ­
stro Paese con accompagna tor i au tor izza t i 
che sorvegliano sul loro soggiorno; 

ogni g r u p p o di ragazzi fa r i fer imento 
al p rop r io accompagna tore , che ha iscri t to 
sul p rop r io passapor to tut t i i nomi di 
quelli a lui affidati; 

s e m b r a che il Ministro degli affari 
esteri abbia in tenzione di r ichiedere il 
passapor to individuale per ciascun b a m ­
bino: si t r a t t a di un 'eventual i tà che im­
pedirebbe, di fatto, la venuta in Italia di 
questi bambin i , c reando loro u n grave 
d a n n o alla salute- : 

se l 'ipotesi p rospe t ta ta r i sponda al 
vero e se, in caso affermativo, non in ten­
dano att ivarsi per scongiurare tale eve­
nienza, che penal izzerebbe vite già grave­
mente provate , senza a lcun ragionevole 
vantaggio pe r lo Stato i tal iano e mortif i­
cando gratui te e spontanee azioni di 
solidarietà di t an te nos t re famiglie. 

(2-00450) « Scoca, Buran i Procaccini , Ma-
selli, Brancat i , Lenti, Sera ­
fini, Mancina, Mussi, Labate , 

Guerra , Grimaldi , Fei, Ur­
bani , Cola, Crema, Loren-
zetti, Melandri , Mantovani , 
Giovanni Bianchi, Mat tare l la , 
Bolognesi, Fontan , Fu r io Co­
lombo, Paissan, Boato, Bielli, 
Capitelli, Vignali, Acciarini , 
Bartolich, Attili, Pistone, Pa-
netta, Borromet i , Peret t i , 
Manzione, Carmelo Ca r r a r a , 
Veltri, De Franciscis , Cor­
doni, Giovanardi , F ronzu t i , 
Marengo, Antonio Pepe ». 

(13 marzo 1997) 

D) Interpellanza: 

I sottoscri t t i chiedono di in te rpe l la re i 
Ministr i della sanità, della difesa e del­
l ' in terno, per conoscere — p remesso che: 

è prevista per sabato 5 o t tob re 1996 
u n a manifes taz ione nazionale d e n o m i n a t a 
« Uniti pe r la Cri », organizza ta dalla 
c o m p o n e n t e dei volontari del soccorso 
della Croce rossa i taliana; 

c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o indicato dal 
titolo, le a l t re c inque componen t i la Croce 
rossa i ta l iana non sono state coinvolte né 
nella fase della p repa raz ione né in quella 
dello svolgimento della manifes tazione; 

la manifes tazione si conc luderà con 
u n discorso dell ' ispettore naz ionale dei 
volontar i del soccorso, do t to r Mass imo 
Bar ra , seguito da una spaghet ta ta presso 
la s t r u t t u r a sani tar ia "Villa Maraini" , ge­
stita dal dot tor Massimo B a r r a con con­
t r ibut i della Croce rossa i ta l iana — : 

qual i s iano i motivi per i qual i u n a 
sola c o m p o n e n t e della Croce rossa i ta l iana 
sia s ta ta au tor izza ta dal commissa r io 
s t r ao rd ina r io ad ut i l izzare le s t ru t tu re 
della Croce rossa i tal iana stessa pe r que­
sta manifes tazione; 

chi abbia pagato le spese pe r l 'orga­
n izzaz ione della manifestazione; 
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quant i contr ibut i della Croce rossa 
italiana abbia r icevuto "Villa Mara in i" 
negli ultimi dieci anni . 

(2-00222) « Scoca, Lucchese, Nocera, Pe-
rett i ». 

(8 ottobre 1996) 

E) Interpellanza: 

I sottoscritti ch iedono di in terpel lare i 
Ministri dell ' industria, del commerc io e 
dell 'art igianato e della sanità, pe r sapere 
— premesso che: 

dodici merca t i ittici all ' ingrosso, ubi­
cati presso i comuni di Por to Empedocle , 
Sciacca, Palermo, Porticello, Termin i Ime-
rese, Caste l lammare del Golfo, M a z a r a del 
Vallo, Trapani , Catania, Messina, Vittoria 
e Siracusa, sono stati chiusi dal l 'autor i tà 
sanitar ia veter inaria in da ta 31 d icembre 
1996 per il m a n c a t o adeguamen to alla 
direttiva CE n. 91/493, e, di conseguenza, 
per il manca to r iconosc imento di idonei tà 
previsto dall 'art icolo 7 del decre to legisla­
tivo n. 531 del 1992; 

i relativi progett i di r i s t ru t tu raz ione , 
già presentat i da qua lche a n n o presso 
l 'assessorato regionale siciliano per la 
cooperazione, il commerc io e la pesca, 
sono stati tutt i favorevolmente r i scont ra t i 
dal consiglio regionale della pesca, con 
relativo impegno di spesa assun to a valere 
sul capitolo di r i fer imento, pe r cui a 
giorni dovrà definirsi « l'iter di decre ta­
zione » e, quindi , i comuni interessat i 
po t r anno appa l ta re e rea l izzare i lavori di 
adeguamento alle direttive comuni ta r ie ; 

a seguito di sollecitazioni degli enti 
locali di r iferimento, l 'assessorato regio­
nale siciliano alla sanità, con no ta n. 3796 
del 27 dicembre 1996, dopo u n a det ta­
gliata ricognizione dello s ta to dei lavori in 
ogni singolo merca to , ha chiesto al mini ­
stero della sanità — d ipa r t imen to a l imen­
tazione e nut r iz ione e sani tà pubbl ica 
veterinaria — u n a proroga dei t e rmin i 
fissati dal decreto-legge 23 o t tobre 1996, 

n. 542, convert i to dalla legge 23 d icembre 
1996, n. 649, e sp r imendo al r iguardo il 
p ropr io positivo giudizio, alla luce del 
fatto che « i lavori di adeguamen to alla 
normat iva vigente, p u r finanziati , non 
p o t r a n n o essere completa t i en t ro i t e rmini 
fissati dalla normat iva de quo» e che la 
ch iusura r iguarda quasi tut t i i merca t i 
ittici all ' ingrosso « in deroga » presenta t i in 
Sicilia; 

da questa ch iusura sono derivati 
ingenti dann i a l l 'economia regionale in un 
compar to fondamenta le come quello della 
pesca, dove gli opera to r i n o n dispongono 
della reale possibilità a l ternat iva di com­
mercia l izzare i loro prodot t i ; 

il p e r d u r a r e dei provvediment i di 
chiusura , ol tre ai dann i a r reca t i all 'eco­
nomia siciliana, po t r à de t e rmina re gravi 
problemi sani tar i pe r la probabi le immis­
sione nel merca to di p rodot t i della pesca 
non sottoposti a preventiva visita sani tar ia 
e per i conseguenti r ischi di o rd ine 
pubblico, de te rmina t i anche da u n a si tua­
zione di diffuso malessere in cui versano 
gli opera tor i del se t tore — : 

se non si r i tenga asso lu tamente in­
dispensabile ado t t a re con urgenza un 
provvedimento di proroga, di a lmeno u n 
anno , dei t e rmin i fissati dal decreto-legge 
23 o t tobre 1996, n. 542, convert i to dalla 
legge 23 d icembre 1996, n. 649, al fine di 
consent ire , nei t empi più brevi possibile, i 
lavori di adeguamen to nei predet t i mer ­
cati ittici. 

(2-00362) « Miccichè, Prest igiacomo, Acier-
no, Cascio, Misuraca, Crimi, 
Giudice, Baiamonte , Gazza-
ra ». 

(16 gennaio 1997) 

F) Interrogazioni: 

CARUSO e CONTI. - Ai Ministri della 
sanità e dei lavori pubblici. — Per sapere 
— premesso che: 

la legge n. 724 del 1994, all 'art icolo 
3, c o m m a 5, indica in m o d o inequivoca-
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bile che le r isorse r icavate dalla dismis­
sione degli ex ospedali psichiatr ici deb­
b a n o f inanziare la real izzazione delle 
s t ru t tu re di residenzial i tà psichiatr ica al­
ternat iva, secondo q u a n t o previsto dal 
progetto-obiett ivo « Tutela della salute 
menta le 1994-1996»; 

al l ' interno di a lcuni ex ospedal i psi­
chiatrici si s t anno rea l izzando lavori di 
r i s t ru t tu raz ione per c rea re sia comuni tà 
te rapeut iche assistite pe r u tent i psichia­
trici, sia altri tipi di servizi non per t inent i 
al set tore della psichiatr ia; 

non tu t te le Usi d ispongono nel 
p ropr io te r r i to r io u n ex ospedale psichia­
tr ico —: 

se non r i tengano di ope ra re un 'a t ­
ten ta opera di vigilanza al fine di p reser ­
vare gli ex ospedali psichiatr ici e tut t i i 
loro beni dal pericolo di svendite selvagge; 

se non r i tengano che nell 'uti l izzo 
impropr io degli ex ospedali psichiatr ici e 
dei loro beni possa configurarsi il r ea to di 
dis t razione di fondi; 

se non r i tengano che tu t to il pa t r i ­
monio degli ex ospedali psichiatrici , pe r 
singole regioni, debba concor re re alla co­
st i tuzione di u n fondo regionale r iservato 
alla psichiatr ia , gestito con t r a spa renza , 
coinvolgendo le associazioni dei familiari 
dei disagiati psichici, da r ipa r t i r e fra i 
singoli d ipar t iment i per la salute menta le , 
ai quali la legge assegna il compi to di 
dotars i di tu t te le s t ru t tu re in te rmedie 
previste, onde rea l izzare f inalmente u n a 
compiu ta ed efficiente re te di s t ru t tu re 
terr i tor ial i . (3-00300) 

(10 ottobre 1996) 

FLORESTA e STAGNO D'ALCON-
TRES. - Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro della sanità. — Per 
sapere — premesso che: 

come è noto, il 31 d icembre 1996 gli 
ex residui ospedali psichiatrici e le comu­

nità te rapeut iche dov ranno ch iudere i 
bat tent i ; 

in tali istituti ad oggi sono « ospiti » 
circa vent ic inquemila « mala t i menta l i », 
che, conseguentemente , d o v r a n n o essere 
soccorsi in a l t ro modo; 

l 'urgente problema, n o n ce r t amen te 
ul t imo fra quelli di ques ta incer ta e 
dissestata sanità, anche alla luce degli 
episodi di n a t u r a psicopat ica quo t id iana­
men te alla r ibal ta della c ronaca , ha o ra 
assunto dimensioni considerevoli e spesso 
tragiche; 

l 'opinione pubblica, n o n insensibile 
nei confronti di quest i sventura t i della 
vita, si d o m a n d a chi accoglierà tu t t i quest i 
par t icolar i ammala t i , anche pe rché si r i­
t iene che le rispettive famiglie non po­
t r a n n o farsene car ico a d i s tanza di anni , 
se non decenni , dal loro r icovero; è 
d u n q u e ipotizzabile che gli stessi v e r r a n n o 
affidati spesso ad infermieri e ad addet t i 
vari, che ce r t amen te o p e r a n o secondo la 
loro coscienza, m a n o n s a r a n n o cer ta­
men te controllabil i nel t empo , cosa che 
po t rebbe da re luogo ad immaginabi l i con­
seguenze; 

il proget to « Tutela della salute men ­
tale 1994-1996», approva to con decre to 
del Pres idente della Repubbl ica del 7 
apri le 1994, pubbl ica to sulla Gazzetta Uf­
ficiale n. 93 del 22 apr i le 1994, che doveva 
dare seguito ai provvediment i di ch iusura 
dei residui manicomial i , n o n è ancora 
s tato a t tua to - : 

quali urgent i provvediment i in tenda 
assumere al fine di tu te la re i dirit t i 
giuridico-sociali di ques te « c r ea tu r e u m a ­
ne », che non h a n n o avuto migliore sor te 
dalla vita e, p ropr io pe r ques ta loro 
irreversibile sfortuna, necess i tano di u n a 
a t ten ta p romoz ione e di u n a par t i co la re 
a t tenzione u m a n a , rivolta alla sol idarietà 
ed alla tutela delle fasce deboli e a rischio, 
cui u n a vera naz ione sociale, qua le do­
vrebbe essere l'Italia, n o n p u ò e n o n deve 
sot t rars i . (3-00388) 

(29 ottobre 1996) 
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CARLESI, CONTI, GRAMAZIO e 
PORCU. - Al Ministro della sanità. - Per 
sapere — premesso che: 

in da ta 20 d icembre 1996, sul quo­
tidiano di R o m a 77 Tempo è apparso un 
articolo nel qua le si fa ch ia ramente in­
tendere che, a fronte della prevista chiu­
sura degli istituti manicomial i al 31 di­
cembre 1996 e della concomitante inesi­
stenza di adeguate s t ru t tu re al ternative 
utili ad accogliere i circa ventimila malat i 
mentali del cosiddet to « res iduo manico­
miale », il s indaca to della Cisl si appre ­
sterebbe a « gestire » una operazione fi­
nanziar ia a t ta a c rea re « comuni tà tera­
peutiche per i mala t i mental i » in un 
settore dove lo Sta to non è in grado di 
dare risposte; 

sul se t t imanale di informazione e 
documentaz ione Panorama della sanità 
(n. 43 del 26 novembre 1996), nel l 'ambito 
di un servizio sulla ch iusura degli ospedali 
psichiatrici sono state r ipor ta te dichiara­
zioni del l 'esponente della Fisos-Cisl Luigi 
Canali, relative ad u n previsto proget to di 
creazione da pa r t e del s indacato di s t rut­
ture al ternat ive — : 

quali indir izzi abbia inteso fornire 
nella recente conferenza Stato-regioni per 
quan to at t iene alla ch iusura degli ospedali 
psichiatrici ed alla conseguente isti tuzione 
di s t ru t tu re al ternative, specialmente per 
quan to r iguarda la competit ività t ra i 
settori pubbl ico e privato; 

quali iniziative in tenda assumere in 
proposito, anche in re lazione alle recenti 
disposizioni in ma te r i a di f inanza pub­
blica che h a n n o sanci to la necessità di 
reper i re r isorse economiche per la psi­
chiatria dalla dismissione delle s t ru t tu re 
non più uti l izzate, al fine di evitare che il 
processo di deis t i tuzional izzazione dei 
malati mental i e di r iconversione della 
spesa per la psichiatr ia possa diventare un 
« affare » per ch iunque in tenda sostituirsi 
alle inadempienze , che d u r a n o o rma i dal 
1978, da pa r t e dello Stato, delle regioni e 
delle stesse az iende sani tar ie locali. 

(3-00588) 
(21 dicembre 1996) 

G) Interrogazione: 

DOZZO, GUIDO DUSSIN, LUCIANO 
DUSSIN, MICHIELON, VASCON e AN-
GHINONI. - Ai Ministri della sanità e 
delle risorse agricole, alimentari e forestali. 
- Per sapere — premesso che: 

notizie scandalis t iche appar se in 
quest i giorni sui mezzi di informazione 
nazional i h a n n o cr iminal izzato l ' intero 
set tore della cunicol tura , facendo passa re 
i p rodu t to r i come avvelenatori della salute 
pubblica; 

a seguito di ques te notizie, il m e r c a t o 
del coniglio ha subi to il blocco totale delle 
vendite, con conseguenze d r a m m a t i c h e 
per l 'economia del set tore; 

le ispezioni e gli esami sani tar i cui 
vengono sot topost i gli animali , p r i m a e 
dopo il decesso, ass icurano dal p u n t o di 
vista igienico-sani tar io le dovute garanz ie 
di sa lubr i tà del p rodot to ; 

le stesse associazioni dei p rodu t to r i 
si sono messe a disposizione delle au tor i t à 
sani tar ie pe r l ' esple tamento di eventuali 
ul ter ior i controll i , sia sui prodot t i di 
n u t r i m e n t o sia sulle condizioni igienico-
sani tar ie degli animal i , allo scopo di cer­
t if icarne la qual i tà; 

in ques ta d r a m m a t i c a s i tuazione 
possono essere messe in a t to speculazioni 
di t ipo commerc ia le da pa r te di alcuni 
grossi acquirent i , facendo leva sulle scar­
sissime possibili tà di vendita degli animal i 
da pa r t e dei p rodu t to r i — : 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o fornire 
i m m e d i a t a m e n t e ass icurazioni ai consu­
mator i , t r ami t e u n a consistente campagna 
sulla s tampa , circa la sa lubr i tà delle carn i 
di coniglio allevate in Italia; 

se non si r i tenga inol tre in tervenire 
con aiuti economici agli allevatori, af­
finché quest i possano effettuare le opera­
zioni di t r a spor to , macel lazione e stoccag­
gio del p rodo t to . (3-00589) 

(21 dicembre 1996) 
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H) Interpellanza: 

I sottoscrit t i ch iedono di in terpel lare i 
Ministri per le par i oppor tun i t à e del 
lavoro e della previdenza sociale, per 
sapere — premesso che: 

in una fabbrica di Lizzanello, a 
qua t t ro chi lometr i da Lecce, q u a r a n t a 
ragazze, per metà minorenn i , cuciono 
scarpe per m e n o di duemi la lire (si badi, 
duemila) l 'ora; 

il 6 novembre 1996 in quella fab­
brica, rec in ta ta e con grate alle finestre, 
sono ent ra t i i carabinier i ; 

si ha notizia che le condizioni di 
lavoro ivi r i scont ra te sono mol to gravi: le 
ragazze cuciono tomaie in u n c a p a n n o n e 
con por te e finestre chiuse; tale lavora­
zione ha avuto luogo per l ' intera estate, 
con il r ischio che le esalazioni di vernici 
e di collanti danneggiassero i polmoni ; le 
operaie ricevono, in sost i tuzione della 
busta-paga, u n biglietto da ta to da cui 
r isulta che dieci o re di lavoro giornaliere 
sono re t r ibui te al mass imo con qua t t ro ­
cen toc inquantami la lire mensili ; in caso di 
ispezione, le ragazze sono costret te a 
nasconders i nella stalla adiacente; 

secondo st ime ufficiose, in Puglia ci 
sono diecimila lavorator i « al ne ro », su u n 
milione di occupat i ; 

è noto che cont inua nel l ' intero Mez­
zogiorno il flagello del "capora la to" e sono 
già n u m e r o s e le si tuazioni di illegalità 
venute al l 'a t tenzione della cronaca; 

in u n m o d e r n o Paese quale è il 
nos t ro esistono d u n q u e rea l tà di lavoro 
sommerso che r ip ropongono si tuazioni di 
s f ru t tamento da terzo mondo , e ciò ac­
cade sopra t tu t to nelle regioni mer id iona­
li - : 

se non r i tenga che tu t ta la p rodu­
zione e la competit ività delle piccole 
imprese a rete, che dalla fascia Adriat ica 
si va diffondendo nelle zone in te rne del 
sud Italia, non poggi sul p resuppos to (non 
dichiarato) che a lcune fasi della lavora­
zione sono r inviate al merca to del lavoro 
nero : se cioè il « model lo Adriat ico » non 
si appoggi su a lcune fasi lavorate secondo 
u n « model lo t e rzo m o n d o »; 

quali iniziative il Governo in tenda 
as sumere pe r s t roncare il f enomeno del 
lavoro nero , che umilia migliaia di lavo­
ratr ici e di lavorator i e che spesso è 
colluso con la cr iminal i tà , organizza ta e 
non . 

(2-00289) « De Simone, Rizza, Stanisci, 
Ro tundo , Dedoni, Lumia, 
F rancesca Izzo, Biricotti , De-
biasio Cal imani ». 

(8 novembre 1996) 
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ARTICOLO 1 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. Agli effetti delle disposizioni che 
seguono: 

a) per « legge» si in tende la legge 18 
novembre 1995, n. 496; 

b) per « convenzione » si in tende la 
convenzione sulla proibizione dello svi­
luppo, produzione , immagazzinaggio ed 
uso di a rmi chimiche e sulla loro dis t ru­
zione, con annessi, fatta a Parigi il 13 
gennaio 1993. 

ARTICOLO 2 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. All 'articolo 4, c o m m a 1, della legge, 
le parole: « L ' importazione e l 'esportazio­
ne » sono sostituite dalle seguenti: « Le 
esportazioni », ed è aggiunto, in fine, il 
seguente per iodo: « Dopo t re ann i dalla 
da ta di en t r a t a in vigore della conven­
zione, i compost i chimici di cui alla 
tabella 2 del l 'annesso sui compost i chimici 
della convenzione p o t r a n n o essere trasfe­
riti solo t r a Stati Par te ». 

ARTICOLO 3 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. Il comita to previsto dall 'art icolo 5 
della legge e i t re esperti di cui esso si 
avvale sono nomina t i con decreto del 

Ministro del l ' industr ia , del commerc io e 
del l 'ar t igianato. Con decre to dello stesso 
Ministro, di concer to con il Ministro del 
tesoro, è de t e rmina to l ' importo dei gettoni 
di p resenza dei predet t i espert i . 

ARTICOLO 4 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. L'art icolo 6 della legge è sosti tuito 
dal seguente: 

« ART. 6. - 1. H a n n o l'obbligo di for­
ni re al Minis tero del l ' industr ia , del com­
merc io e del l 'ar t igianato tut t i i dati , le 
informazioni ed ogni a l t ro e lemento utile 
alle d ichiaraz ioni iniziali ed a quelle 
per iodiche previste dall 'ar t icolo VI della 
convenzione e dalle cor r i spondent i par t i 
del l 'annesso sulle verifiche della conven­
zione stessa, tut t i i soggetti che: 

a) p roducono , lavorano e impiegano 
per la t ras formazione , u sano o detengono, 
acquis tano, vendono o c o m u n q u e trasfe­
r iscono i compost i chimici elencati nella 
tabella 1 del l 'annesso sui compost i chimici 
della convenzione; 

b) p roducono , lavorano e impiegano 
per la t ras formazione , impor t ano , espor­
t ano o c o m u n q u e t rasfer iscono i compost i 
chimici elencati nella tabella 2 dell 'an­
nesso sui compost i chimici della conven­
zione; 

c) p roducono , impor tano , espor tano 
o c o m u n q u e t rasfer iscono i compost i chi­
mici elencati nella tabella 3 del l 'annesso 
sui compost i chimici della convenzione; 
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d) svolgono le attività elencate nella 
pa r t e IX del l 'annesso sulle verifiche della 
convenzione stessa. 

2 . Ai sensi dei paragrafi 5 delle par t i 
VII e Vil i del l 'annesso sulle verifiche, la 
disposizione del c o m m a 1 del p resen te 
art icolo non si applica alle miscele nelle 
quali il singolo composto chimico a p p a r ­
tenente alla tabella 2 (B) o alla tabel la 3 
sia presente in quan t i t à inferiore al 1 5 pe r 
cento in peso e alle miscele nelle qual i il 
singolo compos to chimico della tabella 
2 (A) sia p resen te in quant i tà inferiore allo 
0 , 5 per cento. I limiti della sudde t ta 
deroga s a r a n n o aggiornati con decre to del 
Ministro del l ' industr ia , del commerc io e 
dell 'ar t igianato, di concer to con i Ministr i 
degli affari esteri e del commerc io con 
l 'estero, sulla base di tut t i i p a r a m e t r i che 
s a r anno indicati nelle direttive e m a n a t e 
dalla Conferenza degli Stati Par te , come 
previsto dalle disposizioni di cui ai citati 
paragrafi 5 . 

3. I soggetti di cui al c o m m a 1 sono 
tenut i a fornire all 'Autorità nazionale ed 
agli al tr i Ministeri competent i ogni infor­
mazione, da to e documentaz ione da quest i 
r i tenut i necessar i o utili ai fini dell 'appli­
cazione della convenzione. 

4. I soggetti di cui al c o m m a 1, le t tere 
a), b) e c), h a n n o l'obbligo di t enere u n 
registro dei compost i chimici di cui alle 
tabelle 1, 2 e 3 del l 'annesso sui compost i 
chimici della convenzione. Nel registro 
vanno anno ta te , in forma manua le , mec­
canografica o informatica, tu t te le ope ra ­
zioni indicate al c o m m a 1, let tere a), b) e 
c), nonché , pe r i compost i chimici di cui 
alla tabella 2 , le operazioni di acquisto, 
vendita e deposito, e, per i compost i 
chimici di cui alla tabella 3 , le operaz ioni 
di acquis to e di vendita. 

5 . I dat i e le informazioni di cui al 
c o m m a 1, necessari per le d ichiarazioni 
iniziali, debbono essere forniti en t ro la 
da ta del 2 0 apri le 1 9 9 7 ; quelli necessar i 
per le d ichiarazioni per iodiche s a r a n n o 
forniti a lmeno t r en ta giorni p r i m a dei 
te rmini stabiliti nella convenzione ». 

ARTICOLO 5 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. All 'articolo 8 , comma 1, della legge, 
è aggiunto, in fine, il seguente per iodo: 
« All 'osservanza dei medes imi obblighi 
sono tenut i i menzionat i soggetti in caso 
di verifiche ed ispezioni disposte dall 'Au­
tor i tà naz ionale ». 

2 . All 'articolo 8 della legge, dopo il 
c o m m a 1 è aggiunto il seguente: 

« \-bis. Le Amminis t raz ioni in teressate 
possono s t ipulare convenzioni con labo­
ra to r i di analisi per l 'esame dei campion i 
prelevati nel corso delle ispezioni, previo 
acce r t amen to della loro conformi tà alle 
n o r m e UNI-EN di r i fer imento alla serie 
4 5 . 0 0 0 ». 

ARTICOLO 6 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. L'art icolo 9 della legge è sosti tui to 
dal seguente: 

« ART. 9 . - 1. Ai sensi del l 'ar t icolo VII, 
paragrafo 4 , della convenzione, il Mini­
s tero degli affari esteri è designato come 
Autor i tà nazionale . 

2 . Per l ' adempimento dei compit i spet­
tan t i al l 'Autori tà nazionale , con regola­
m e n t o e m a n a t o ai sensi dell 'art icolo 1 7 
della legge 2 3 agosto 1 9 8 8 , n. 4 0 0 , e 
dell 'ar t icolo 6 del decreto legislativo 3 
febbraio 1 9 9 3 , n. 2 9 , e successive modifi­
cazioni e integrazioni, è istituito, p resso il 
Minis tero degli affari esteri, u n ufficio di 
livello dirigenziale che: 

a) cu ra i r appor t i con l 'Organizza­
zione pe r la proibizione delle a rmi chi­
miche, man t i ene i collegamenti con le 
Autor i tà nazional i degli altri Stati Par te e 
st ipula gli accordi di impianto; 

b) p romuove e coordina le attività 
delle Amminis t raz ioni competent i ; 
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c) presenta a n n u a l m e n t e al Ministro 
degli affari esteri u n a re lazione sullo stato 
di esecuzione della convenzione e sugli 
adempiment i effettuati ai fini della sua 
ul teriore t rasmiss ione al P a r l a m e n t o en t ro 
il 31 m a r z o di ogni anno ; 

d) riceve i dati delle Amminis t raz ioni 
interessate circa la p roduz ione , il pos­
sesso, l'utilizzo, il t ras fer imento , l ' impor­
tazione, l 'esportazione dei compost i chi­
mici di cui alla convenzione, anche ai fini 
del r ispetto del cont ingente previsto per i 
composti della tabel la 1 del l 'annesso sui 
composti chimici della convenzione stessa, 
nonché quelli relativi al r invenimento e 
alla distruzione di a r m i chimiche; 

e) informa le Amminis t raz ion i inte­
ressate sulla s i tuazione nazionale . 

3. Con il regolamento di cui al c o m m a 
2, presso il Ministero degli affari esteri è 
istituto e disciplinato u n comi ta to consul­
tivo presieduto dal capo dell'ufficio di cui 
al medes imo c o m m a 2 e compos to da 
rappresen tan t i dei Ministeri interessat i al­
l 'a t tuazione degli obblighi derivant i dalla 
convenzione, nonché da r appresen tan t i 
delle associazioni industr ia l i di categoria 
interessate a l l 'a t tuazione degli obblighi de­
rivanti dalla convenzione. 

4. Per lo svolgimento delle sue attività, 
il Ministero degli affari esteri si avvale di 
p ropr io personale, nonché di persona le di 
altri Ministeri interessat i in posizione di 
comando e può conferire incar ichi a 
t empo de te rmina to ad espert i es t ranei 
al l 'Amministrazione, nei limiti di u n con­
tingente di quindici uni tà , per sopper i re 
ad esigenze che r ich iedono oggettive p ro ­
fessionalità non reperibi l i nel l 'ambi to del­
l 'Amministrazione. Della stessa facoltà 
può avvalersi il Minis tero dell ' industr ia , 
del commercio e del l 'ar t igianato, ai fini 
degli adempiment i di sua competenza , nei 
limiti di un contingente di c inque uni tà . 
Gli incarichi sono conferiti e i relativi 
compensi stabiliti, r i spet t ivamente , con 
decreto del Ministro degli affari esteri o 
del Ministro del l ' industr ia , del commerc io 
e dell 'artigianato, di concer to con il Mi­
nistro del tesoro. Detti incarichi , della 

du ra t a mass ima di due ann i r innovabili 
una sola volta pe r un anno , n o n possono 
essere conferiti a ch iunque svolga attività 
di col laborazione, anche senza r a p p o r t o di 
subordinaz ione , con i soggetti tenut i agli 
obblighi di cui alla p resen te legge. 

5. Il Minis tero degli affari esteri può 
r ichiedere alle Amminis t raz ion i statali e 
agli enti pubblici ogni informazione, da to 
o documen taz ione r i tenut i necessari od 
utili a l l 'a t tuazione della convenzione. Esso 
dispone misure di verifica, anche me­
diante ispezioni, sugli impiant i e sulle 
attività dei soggetti agli obblighi previsti 
dalla convenzione stessa ». 

ARTICOLO 7 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. All 'articolo 10, c o m m a 2, della legge, 
le parole : « impor t a o » sono soppresse. 

2. Il c o m m a 3 dell 'art icolo 10 della 
legge è sosti tuito dal seguente: 

« 3. F e r m o r e s t ando q u a n t o disposto 
dai commi 1 e 2 del p resen te articolo, si 
applicano, in q u a n t o compatibil i , le dispo­
sizioni di cui alle leggi 2 o t tobre 1967, 
n. 895, 18 apr i le 1975, n. 110, 9 luglio 
1990, n. 185, e 27 febbraio 1992, n. 222 ». 

3. All 'articolo 11 della legge è aggiunto 
il seguente c o m m a : 

« l-bis. Ch iunque contravviene all 'ob­
bligo della regolare t enu ta del registro di 
cui all 'art icolo 6, c o m m a 4, è puni to con 
l 'arresto fino ad u n a n n o o con l 'am­
menda fino a lire 30 milioni, salvo che il 
fatto costi tuisca più grave rea to ». 

ARTICOLO 8 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. E n t r o novanta giorni dalla da ta di 
en t ra ta in vigore della p resen te legge, con 
decreto del Pres idente della Repubblica, 
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su propos ta del Ministro degli affari 
esteri, di concer to con i Ministri dell ' in­
terno, del tesoro, della difesa, del l ' indu­
stria, del commerc io e dell 'ar t igianato, del 
commerc io con l 'estero, della sanità, della 
pubblica is t ruzione e dell 'università e 
della r icerca scientifica e tecnologica, è 
emana to ai sensi dell 'art icolo 17, c o m m a 
1, della legge 23 agosto 1988, n. 400, il 
regolamento di esecuzione della legge 
come modificata dalla presente legge. 

ARTICOLO 9 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. Per l ' esple tamento delle attività p r e ­
para to r ie e degli adempimen t i previsti 
dalla convenzione ratificata in forza della 
legge, è au tor izza ta la spesa di lire 6.915 
milioni ne l l ' anno 1997 e di lire 4.390 
milioni annu i a decor re re da l l ' anno 1998. 

2. All 'onere der ivante dal l 'appl icazione 
del c o m m a 1, par i a lire 6.915 milioni per 
l 'anno 1997 e a lire 4.390 milioni a n n u i a 
decor re re dal 1998, si provvede med ian t e 
cor r i sponden te r iduzione dello s tanzia­
m e n t o iscrit to, ai fini del bi lancio t r ien­
nale 1997-1999, al capitolo 6856 dello 
s ta to di previsione del Ministero del tesoro 
pe r l ' anno 1997, allo scopo pa rz i a lmen te 
u t i l izzando l ' accan tonamento relat ivo al 
Ministero degli affari esteri . 

3. Il Minis t ro del tesoro è au to r i zza to 
ad appor t a re , con propr i decret i , le oc­
corrent i variazioni di bilancio. 

ARTICOLO 10 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 
IDENTICO A QUELLO APPROVATO DAL 

SENATO 

1. La presen te legge en t r a in vigore il 
g iorno successivo a quello della sua p u b ­
blicazione nella Gazzetta Ufficiale. 
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ARTICOLO 1 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 1. 

{Semplificazione delle norme 
sulla documentazione amministrativa). 

1. En t ro dodici mesi dalla da ta di 
en t ra ta in vigore della presente legge, con 
u n o o più regolament i da adot tars i ai 
sensi dell 'articolo 1 7 , c o m m a 2 , della legge 
2 3 agosto 1 9 8 8 , n. 4 0 0 , previo pa re re delle 
competent i Commissioni pa r l amenta r i , il 
Governo adot ta misure per la semplifica­
zione delle n o r m e sulla documentaz ione 
amminis t ra t iva . Le Commissioni si espri­
m o n o en t ro t r en ta giorni dalla da ta di 
t rasmissione. Decorso tale t e rmine il de­
creto è e m a n a t o anche in m a n c a n z a del 
pa re re ed en t r a in vigore novanta giorni 
dopo la sua pubbl icazione nella Gazzetta 
Ufficiale. 

2. Dalla da ta di en t ra ta in vigore delle 
n o r m e regolamentar i di cui al c o m m a 1 
sono abrogate le disposizioni vigenti, an­
che di legge, con esse incompatibil i . 

3 . Il r ego lamento si conforma, oltre che 
ai pr incìpi contenut i nell 'articolo 1 8 della 
legge 7 agosto 1 9 9 0 , n. 2 4 1 , ai seguenti 
cri teri e pr incìpi direttivi: 

a) e l iminazione o r iduzione dei cert i­
ficati o delle certificazioni richieste ai 
soggetti interessat i al l 'adozione di provve­
diment i amminis t ra t iv i o all 'acquisizione 
di vantaggi, benefìci economici o al t re 
utilità erogati da soggetti pubblici o ge­
stori o esercenti di pubblici servizi; 

b) revisione e ampl i amen to delle 
categorie di stati, fatti, qual i tà personal i 

comprovabi l i dagli interessat i con dichia­
raz ioni definit ivamente sostitutive di cer­
tificazioni; 

c) modificazione delle disposizioni 
normat ive e regolamentar i sui procedi­
ment i amminis t ra t iv i in a t tuaz ione dei 
cr i ter i di cui alle let tere a) e b)} al fine di 
evitare che le misure di semplificazione 
compor t ino oner i o r i ta rd i nel l 'adozione 
dell 'at to amminis t ra t ivo; 

d) indicazione esplicita delle n o r m e 
abrogate . 

EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 1 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 1 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: en t ro t r en ta giorni con le 
seguenti: en t ro sessanta giorni. 

1. 66. 
Nuccio Car ra ra , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania , Fragalà, 
Cola, Migliori. 

Al comma 1, sopprimere l'ultimo pe­
riodo. 

1. 68. 
Nuccio Car ra ra , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania, Fragalà, 
Cola, Migliori. 
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Al comma 1, sostituire l'ultimo periodo 
con il seguente: Il decre to en t ra in vigore 
120 giorni dopo la sua pubbl icazione. 

1. 70. 
Nuccio Car ra ra , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania, Fragalà, 
Cola, Migliori. 

Al comma 1, sostituire l'ultimo periodo 
con il seguente: Il decre to en t ra in vigore 
90 giorni dopo la sua pubbl icazione. 

1. 67. 
Nuccio Car rara , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania, Fragalà, 
Cola, Migliori. 

Al comma 2, sostituire le parole: dalla 
da ta con le seguenti: dal giorno. 

1. 51. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania , Cola, Fragalà. 

Al comma 2, sopprimere le parole: , 
anche di legge,. 

1. 74. 
Nuccio Car ra ra , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania, Fragalà, 
Cola, Migliori. 

Al comma 2, dopo la parola: i ncompa­
tibili aggiungere le seguenti: ,nel r ispet to 
dei princìpi contempla t i dall 'art icolo 18 
della legge 7 agosto 1990, n. 241. 

1. 52. 
Garra . 

Al comma 3, all'alinea, sostituire la 
parola: conforma con la seguente: adegua. 

Al comma 3, all'alinea, dopo le parole: 
si conforma sopprimere le seguenti: , o l t re 
che ai pr incìpi contenut i nel l 'ar t icolo 18 
della legge 7 agosto 1990, n. 241 . 
Corrispondentemente, alla lettera a), dopo 
la parola: e l iminazione inserire le seguenti: 
nei casi previsti dalla let tera b) del p r e ­
sente comma. 

1. 54. 
Gar ra . 

Al comma 3, lettera a), sostituire le 
parole: e l iminazione o r iduzione con la 
seguente: soppress ione. 

1. 55. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania , Cola, Fragalà . 

Al comma 3, lettera a), sopprimere le 
parole da: o all 'acquisizione di vantaggi-
Zino alle parole: pubblici servizi. 

1. 59. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 3, sostituire le lettere b), c) e 
d) con le seguenti: 

b) a m p l i a m e n t o delle categorie di 
stati, fatti, qual i tà personal i comprovabi l i 
dagli in teressat i con dichiarazioni sosti tu­
tive di certificazioni; 

e) modificazione delle disposizioni 
normat ive e regolamentar i sui procedi­
ment i amminis t ra t iv i in a t tuaz ione dei 
cr i ter i di cui alle let tere a) e b), al fine di 
evitare che le misure di semplif icazione 
compor t ino oner i o r i t a rd i nel l 'adozione 
del l 'a t to amminis t ra t ivo; 

d) indicazione esplicita delle n o r m e 
abrogate . 

1. 91 (Nuova formulazione) 
Governo. 

(Testo così modificato nel corso della 
seduta). 

Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 
Nania , Cola, Fragalà. 

1. 53. 
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Al comma 3, lettera b), sostituire la 
parola: revisione con la seguente: rettifica. 

1. 56. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 3, lettera b), sostituire la 
parola: revisione con la seguente: modifica. 

1. 58. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 3, lettera b), sopprimere la 
parola: definit ivamente. 

1. 57. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

ARTICOLO 2 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 2 . 

{Disposizioni in materia di stato civile 
e di certificazione anagrafica). 

1. L'articolo 7 0 del regio decre to 9 
luglio 1 9 3 9 , n. 1 2 3 8 , è sost i tui to dal se­
guente: 

«Art . 7 0 . — 1. La d ichiaraz ione di 
nascita è resa da u n o dei genitori , da u n 
procura to re speciale di c iascuno di essi 
ovvero dal medico o dalla levatrice o da 
al tra persona che ha assisti to al pa r to . 

2 . La dichiarazione p u ò essere resa, 
en t ro dieci giorni, presso il c o m u n e nel 
cui terr i tor io è avvenuto il p a r t o o, en t ro 
t re giorni, presso la di rezione sani tar ia 
dell 'ospedale o della casa di cu ra in cui è 
avvenuta la nascita. In tale u l t imo caso è 
t rasmessa dal d i re t tore sani ta r io all'uffi­
ciale di stato civile compe ten te nei dieci 

giorni successivi, anche a t t raverso l'utiliz­
zazione di sistemi di comunicaz ione tele­
matici . 

3 . I genitori, o u n o di essi, h a n n o 
facoltà di d ich ia ra re en t ro dieci giorni dal 
par to , la nasci ta nel p rop r io comune di 
residenza. In tale caso il c o m u n e nel 
quale è resa la d ich ia raz ione deve procu­
rars i l 'a t testazione dell 'avvenuta nascita 
presso il cen t ro di nasci ta che risulta dalla 
dichiarazione. Ove la nasci ta sia avvenuta 
al di fuori di u n cen t ro di nascita, è 
necessario p r o d u r r e u n a d ichiaraz ione so­
stitutiva resa ai sensi dell 'ar t icolo 2 della 
legge 4 gennaio 1 9 6 8 , n. 1 5 , e del relativo 
regolamento di a t tuaz ione ado t ta to con 
decreto del Pres idente della Repubbl ica 2 5 
gennaio 1 9 9 4 , n. 1 3 0 . 

4 . Alla d ich ia raz ione di nasci ta non si 
applica l 'articolo 4 1 ». 

2 . L'articolo 1 9 5 del regio decre to 9 
luglio 1 9 3 9 , n. 1 2 3 8 , è sosti tui to dal se­
guente: 

« A R T . 1 9 5 . - 1. I certificati e gli 
estrat t i di s ta to civile sono validi in tu t to 
il ter r i tor io della Repubbl ica ». 

3 . I certificati r i lasciati dalle pubbl iche 
amminis t raz ion i a t tes tant i stati e fatti 
personal i n o n soggetti a modificazioni 
h a n n o validità i l l imitata. Le res tant i cer­
tificazioni h a n n o validità di sei mesi dalla 
da ta di rilascio. 4 . I certificati anagra­
fici, le certificazioni dello s ta to civile, gli 
estrat t i e le copie integrali degli atti di 
stato civile sono ammess i dalle pubbl iche 
amminis t raz ion i anche ol t re i t e rmin i di 
validità nel caso in cui l ' interessato di­
chiari , in fondo al documento , che le 
informazioni con tenu te nel certificato 
stesso non h a n n o subito variazioni dalla 
da ta di ri lascio. È c o m u n q u e fatta salva 
per le ammin is t raz ion i la facoltà di veri­
ficare la veridicità e la autent ic i tà delle 
at testazioni p rodo t te . In caso di falsa 
dichiarazione si appl icano le disposizioni 
di cui all 'art icolo 2 6 della legge 4 gennaio 
1 9 6 8 , n. 1 5 . 5 . I comuni favoriscono, per 
mezzo di intese o convenzioni, la t rasmis-
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sione di dati o document i t ra gli archivi 
anagrafici e dello s ta to civile, le a l t re 
pubbl iche amminis t raz ioni , nonché i ge­
stori o esercenti di pubblici servizi, ga­
r a n t e n d o il dir i t to alla r iservatezza delle 
persone . La t rasmiss ione di dat i p u ò 
avvenire anche a t t raverso sistemi infor­
matici e telematici. 6. Dopo il c o m m a 1 
dell 'art icolo 15 -quinquies del decreto-legge 
28 d icembre 1989, n. 415, converti to, con 
modificazioni, dalla legge 28 febbraio 
1990, n. 38, è inser i to il seguente: 

« I-bis. La certificazione reda t t a con le 
modal i tà di cui al c o m m a 1 p u ò essere 
t rasmessa e r i lasciata in forma te lemat ica 
anche al di fuori del te r r i tor io del c o m u n e 
competen te ». 

7. Le fotografie prescr i t te per il r i lascio 
di document i personal i sono legalizzate 
dall'ufficio ricevente, a r ichiesta del l ' inte­
ressato, se p resen ta te pe r sona lmente . 8. 
Le firme e le sottoscrizioni inerent i ai 
medesimi atti, e r ichieste a più soggetti 
dai pubblici uffici, possono essere appos te 
anche disgiuntamente , p u r c h é nei t e rmin i . 

9. Nei document i di r iconosc imento 
non è necessaria l ' indicazione o l 'at testa­
zione dello s ta to civile, salvo specifica 
is tanza del r ichiedente . 

10. Con decre to del Pres idente del 
Consiglio dei ministr i , su p ropos ta del 
Ministro del l ' interno, sono individuate, en­
t ro sei mesi dalla da ta di en t ra ta in vigore 
della presente legge, le modal i tà pe r il 
rilascio della ca r ta di identi tà su suppo r to 
magnet ico. La ca r ta di identi tà deve con­
tenere i dat i personal i ed il codice fiscale 
nonché , qua lo ra l ' interessato non si op ­
ponga, l ' indicazione del g ruppo sanguigno. 
La stessa p u ò essere r innovata a pa r t i r e 
dal cen to t tan tes imo giorno p receden te la 
scadenza. 

11. È abroga ta la let tera f), dell 'art icolo 
3 della legge 21 novembre 1967, n. 1185, 
in ma te r i a di rilascio del passapor to . 

12. E n t r o sei mesi dalla da ta di en t r a t a 
in vigore della p resen te legge, con rego­
lamento da adot tars i ai sensi dell 'ar t icolo 
17, c o m m a 2, della legge 23 agosto 1988, 
n. 400, previo p a r e r e delle competen t i 

Commissioni pa r l amenta r i , il Governo 
adot ta mi su re per la revisione e la sem­
plificazione dello stato civile di cui al 
regio decre to 9 luglio 1939, n. 1238, sulla 
base dei seguenti criteri: 

a) r iduz ione e semplificazione dei r e ­
gistri dello s ta to civile; 

b) e l iminazione o r iduzione delle fasi 
p roced imenta l i che si svolgono t r a uffici 
di diverse amminis t raz ion i o de l l ' ammini ­
s t raz ione medes ima; 

c) e l iminazione, r iduzione e semplifi­
cazione degli adempimen t i r ichiesti al 
c i t tadino in ma te r i a di s tato civile; 

d) revisione delle competenze e dei 
p roced iment i degli organi della giurisdi­
zione volontar ia in mate r ia di s ta to civile; 

e) r iduz ione dei te rmini p e r la conclu­
sione dei procediment i ; 

f) regolazione uniforme dei procedi ­
ment i dello stesso tipo che si svolgono 
presso diverse amminis t raz ion i o presso 
diversi uffici della medes ima ammin i s t r a ­
zione; 

g) r iduz ione del n u m e r o di procedi ­
ment i amminis t ra t iv i e a c c o r p a m e n t o dei 
p roced iment i che si r iferiscono alla me­
des ima attività, anche r i u n e n d o in u n a 
unica fonte regolamentare , ove ciò non 
ostacoli la conoscibilità normat iva , dispo­
sizioni provenient i da fonti di rango di­
verso, ovvero che r ich iedano par t icolar i 
p rocedure , fermo re s t ando l'obbligo di 
p o r r e in essere le p rocedure stesse. 

13. Sullo schema di regolamento di cui 
al c o m m a 12 le Commissioni si e sp r imono 
en t ro t r en t a giorni dalla da t a di r icezione. 
Decorso tale t e rmine il decre to è e m a n a t o 
anche in m a n c a n z a del p a r e r e ed en t ra in 
vigore novanta giorni dopo la sua pubbl i ­
cazione nella Gazzetta Ufficiale. 

14. Dalla da ta di en t ra t a in vigore delle 
n o r m e regolamenta r i di cui al c o m m a 12 
sono abrogate le disposizione vigenti, an­
che di legge, con esse incompat ibi l i ». 
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EMENDAMENTI, SUBEMENDAMENTI 
ED ARTICOLI AGGIUNTIVI PRESEN­
TATI ALL'ARTICOLO 2 DEL DISEGNO 

DI LEGGE 

ART. 2. 

Al comma 1, sostituire il primo capo­
verso con il seguente: 

1 - La d ichiaraz ione di nascita è resa 
indis t in tamente da u n o dei genitori, da u n 
p rocura to re speciale, ovvero dal medico o 
dalla levatrice o da a l t ra pe r sona che ha 
assistito al par to , r i spe t tando l 'eventuale 
volontà della m a d r e di non essere nomi ­
nata. 

2. 130. 
La Commissione. 

Al comma 1, primo capoverso, dopo le 
parole: dei genitori aggiungere le seguenti: 
congiuntamente o d isgiuntamente . 

2. 116. 
Scoca, Giovanardi . 

Al comma 1, primo capoverso, dopo le 
parole: di essi aggiungere le seguenti: o dai 
p rocura to r i speciali di en t rambi . 

2. 117. 
Scoca, Giovanardi . 

Al comma 1, primo capoverso, dopo la 
parola: pa r to aggiungere le seguenti: , 
r i spe t tando la volontà della m a d r e di n o n 
essere nomina ta . 

2. 118. 
Scoca, Giovanardi . 

Al comma 1, secondo capoverso, ovun­
que ricorra, sostituire la parola: dieci con 
la seguente: sessanta. 

2. 2. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar-
marol i , Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 1, secondo capoverso, ovun­
que ricorra, sostituire la parola: dieci con 
la seguente: c inquanta . 

2. 3. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar-
marol i , Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 

Al comma 1, secondo capoverso, ovun­
que ricorra, sostituire la parola: dieci con 
la seguente: q u a r a n t a . 

2. 4. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar-
marol i , Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà. 

Al comma 1, secondo capoverso, ovun­
que ricorra, sostituire la parola: dieci con 
la seguente: t ren ta . 

2. 5. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar-
marol i , Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà. 

Al comma 1, secondo capoverso, ovun­
que ricorra, sostituire la parola: dieci con 
la seguente: venti. 

2. 6. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar-
marol i , Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 
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Al comma 1, secondo capoverso, primo 
periodo, sostituire le parole: en t ro dieci 
giorni con le seguenti: en t ro quindici 
giorni. 

2. 115. 
Nuccio Car ra ra , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania, Fragalà , 
Cola, Migliori. 

Al comma 1, secondo capoverso, primo 
periodo, sostituire le parole: il c o m u n e con 
le seguenti: la località. 

2. 114. 
Nuccio Car ra ra , Antonio Pepe, 

Migliori, Armarol i , Menia, 
Selva, Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 1, terzo capoverso, dopo il 
primo periodo, aggiungere il seguente: Nel 
caso in cui i genitori non r i s iedano nello 
stesso comune, salvo diverso accordo t r a 
di loro, la d ichiarazione di nasci ta è resa 
nel comune di res idenza della m a d r e . 

2. 131. 
La Commiss ione. 

Al comma 1, terzo capoverso, dopo il 
primo periodo, aggiungere il seguente: Nel 
caso in cui i genitori non r i s iedano nello 
stesso comune , salvo diverso accordo t r a 
di loro, la nasci ta ver rà d ich ia ra ta nel 
comune di res idenza della m a d r e . 

2. 119. 
Scoca, Giovanardi . 

Al comma 2, capoverso, sostituire le 
parole: sono validi con le seguenti: h a n n o 
validità. 

2. 30. 
Contento, Nuccio Car ra ra , An­

tonio Pepe, Migliori, A r m a ­
roli, Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 

Al comma 2, capoverso, sostituire le 
parole: sono validi con le seguenti: h a n n o 
valore. 

2. 31. 
Contento, Nuccio Car ra ra , An­

tonio Pepe, Migliori, A rma­
roli, Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 

Al comma 2, capoverso, sostituire le 
parole: sono validi con le seguenti: h a n n o 
efficacia. 

2. 32. 
Contento, Nuccio Car ra ra , An­

tonio Pepe, Migliori, A rma­
roli, Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: a t tes tant i con la seguente: c o m p r o ­
vanti . 

2. 33. 
Contento, Nuccio Car ra ra , An­

tonio Pepe, Migliori, A rma­
roli, Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: modificazioni con la seguente: mo­
difiche. 

2. 34. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar­
marol i , Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
la parola: validità con la seguente: valore. 

2. 36. 
Gissi, Contento, Nuccio Car ra ra , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar­
marol i , Menia, Selva, Nania , 
Cola, Fragalà . 
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Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
la parola: validità con la seguente: vigenza. 

2. 37. 
Gissi, Contento, Nuccio Carrara , 

Antonio Pepe, Migliori, Ar­
marol i , Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: ammess i con la seguente: accettati . 

2. 41. 
Antonio Pepe, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 4, primo periodo, dopo le 
parole: pubbl iche amminis t raz ion i aggiun­
gere le seguenti: nonché dai gestori o 
esercenti di pubblici servizi. 

2. 51. 
Cavaliere, Fontan , Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontanini . 

(Testo così modificato nel corso della 
seduta). 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: caso con la seguente: ipotesi. 

2. 42. 
Fragalà, Migliori, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: l ' interessato con le seguenti: la 
persona interessata . 
2. 43. 

Antonio Pepe, Migliori, Arma­
roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: dalla da ta con le seguenti: dal 
momento . 

Al comma 4, secondo periodo, soppri­
mere le parole: per le amminis t raz ion i . 

2. 132. 
La Commissione. 

Al comma 4, secondo periodo, prima 
della parola: amminis t raz ion i aggiungere la 
seguente: pubbl iche. 

2. 44. 
Antonio Pepe, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
le parole: la facoltà con le seguenti: l 'ob­
bligo. 

2. 46. 
Cavaliere, Fontan , Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fon tan in i . 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: verificare con la seguente: con­
trol lare . 

2. 47. 
Fragalà, Migliori, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola. 

Sostituire il comma 5 con il seguente: 

5. Tut te le pubbl iche ammin i s t raz ion i e 
gli enti interessat i ed autor izza t i ad ac­
quisire informazioni e certificazioni di 
t ipo anagrafico dovranno , in luogo della 
r ichiesta di certificati ai ci t tadini , provve­
dere ad acquis i re tali informazioni e 
certificazioni d i re t t amente dai Comuni . A 
tal fine sa rà uti l izzato il Codice Indivi­
duale (o Codice Fiscale) di ogni c i t tadino 
che fungerà da chiave di accesso. 

I Comuni t r a sme t tono le informazioni 
loro r ichieste a t t raverso ret i te lemat iche o 

Antonio Pepe, Migliori, Arma­
roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

2. 45. 
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pubbliche o la re te te lemat ica dei Comuni, 
coordinata dall 'ANCI, previe intese e con­
venzioni con gli ent i des t ina tar i delle 
informazioni anagraf iche, che facciano 
salva la r iservatezza dei dat i e assicurino 
la coper tura dei costi. 

2. 111. 
Pistelli. 

Al comma 5, primo periodo, sostituire le 
parole: I comuni con le seguenti: Gli enti 
locali comunal i . 

2. 49. 
Fragalà, Migliori, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania , Cola. 

Al comma 5, primo periodo, sostituire la 
parola: ga ran t endo con la seguente: assi­
curando . 

2. 52. 
Fragalà, Migliori, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania , Cola. 

Al comma 5, secondo periodo, sostituire 
le parole: la t rasmiss ione con le parole: 
Tinvio. 

2. 53. 
Fragalà, Migliori, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania , Cola. 

Al comma 5, secondo periodo, sostituire 
la parola: avvenire con le parole: essere 
effettuata. 

2. 54. 
Fragalà, Migliori, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania , Cola. 

Al comma 5, secondo periodo, sostituire 
le parole: informatic i e telematici con la 
seguente: elet tronici . 

2. 120. 
Valducci. 

Dopo il comma 5, aggiungere il se­
guente: 

5-bis. Tut te le pubbl iche ammin i s t r a ­
zioni e gli al t r i enti interessat i ed au to ­
rizzati ad acquis i re informazioni e cert i­
ficazioni di t ipo anagrafico dovranno, in 
luogo della r ichiesta di certificati ai cit­
tadini, provvedere ad acquisire tali infor­
mazioni e certificazioni d i re t t amente dai 
comuni . A tal fine sa rà uti l izzato il codice 
individuale (o codice fiscale) di ogni cit­
tad ino che fungerà da chiave di accesso. 

I comuni t r a sme t tono le informazioni 
loro r ichieste a t t raverso reti te lemat iche o 
pubbl iche o la re te te lematica dei comuni , 
previe intese e convenzioni con gli enti 
des t ina tar i delle informazioni anagrafiche, 
che facciano salva la r iservatezza dei dat i 
e ass icur ino la cope r tu ra dei costi. 

2. 121. 
Valducci. 

Al comma 6, capoverso i -bis , soppri­
mere le seguenti parole: r eda t t a con lemo-
dalità. 

2. 58. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 6, capoverso i -bis, sostituire 
la parola: t r asmessa , con la seguente: 
inviata. 
2. 59. 

Cola, Fragalà , Migliori, Arma­
roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 6, capoverso i -bis , sostituire 
la parola: forma, con la seguente: man ie ra . 

2. 60. 
Cola, Fragalà, Migliori, A rma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 6, capoverso i -bis , sostituire 
le parole: del te r r i tor io , con le seguenti: 
del l 'ambito. 
2. 61. 

Cola, Fragalà , Migliori, Arma­
roli, Menia, Selva, Nania . 
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Al comma 7, sostituire la parola: p r e ­
scritte, con la seguente: previste. 

2. 62. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 7, sostituire la parola: lega­
lizzate, con la seguente: autent ica te . 

2. 63. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 7, sostituire la parola: r ice­
vente, con le seguenti: che le riceve. 

2. 64. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 7y sostituire la parola: per ­
sonalmente , con le seguenti: di persona . 

2. 66. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 8, sostituire le parole: dai 
pubblici uffici, con le seguenti: dalle p u b ­
bliche amminis t raz ioni . 

2. 67. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 8, sostituire la parola: di­
sgiuntamente , con le seguenti: in m a n i e r a 
disgiunta. 

2. 68. 

Dopo il comma 8, aggiungere il se­
guente: 

8-bis. Le copie conformi degli atti della 
pubblica ammin is t raz ione sono esenti da 
bollo. 

2. 104. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontan in i . 

Al comma 10, primo periodo, sostituire 
le parole: su suppor to magnet ico con le 
seguenti: in formato elet t ronico. 

2. 125. 
Battaglia. 

Al comma 10, primo periodo, sostituire 
la parola: magnet ico con la seguente: 
elettronico. 

2. 126. 
Valducci. 

Al comma 10, secondo periodo, aggiun­
gere, in fine, le seguenti parole: ; può 
esservi inoltre indicato, a r ichiesta dell ' in­
teressato, il rifiuto alla donaz ione dei 
p ropr i organi. 

2. 123. 
Piscitello, Danieli, Scozzari . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
t ren tes imo. 

2. 70. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tan tes imo con la seguente: 
c inquantes imo. 

2. 95. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 
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Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
c inquan tunes imo. 

2. 96. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tan tes imo con la seguente: 
c inquantadues imo. 

2. 97. 
Selva, Nania , Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
c inquanta t rees imo. 

2. 98. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
sessantesimo. 

2. 71. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
sessantunesimo. 

2. 72. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
sessanta t rees imo. 

2. 73. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tantes imo, con la seguente: 
sessan taqua t t res imo. 

2. 74. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
se t tantes imo. 

2. 75. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tantes imo, con la seguente: 
se t t an tadues imo. 

2. 76. 
Nania , Cola, Fragalà , Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tantes imo, con la seguente: 
se t tan ta t rees imo. 

2. 77. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tantes imo, con la seguente: 
ot tan tes imo. 

2. 78. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cento t tan tes imo, con la seguente: 
o t t an tunes imo. 

2. 79. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 
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Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
ot tantaduesimo. 

2. 80. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
ot tanta t rees imo. 

2. 81. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo, con la seguente: 
novantesimo. 

2. 82. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
novantunes imo. 

2. 83. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
novantadues imo. 

2. 84. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: centot tantes imo con la seguente: 
novanta t rees imo. 

2. 85. 
Antonio Pepe, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t t an tes imo con la seguente: 
novan taqua t t r e s imo . 

2. 86. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t t an tes imo con la seguente: 
centesimo. 

2. 87. 
Cola, Fragalà , Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t t an tes imo con la seguente: 
centoventesimo. 

2. 88. 
Cola, Fragalà , Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t t an tes imo con la seguente: 
centoventunes imo. 

2. 89. 
Cola, Fragalà , Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t t an tes imo con la seguente: 
centovent iduesimo. 

2. 90. 
Cola, Fragalà , Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t t an tes imo con la seguente: 
centovent i t rees imo. 

2. 91. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania. 
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Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
cento t ren tes imo. 

2. 92. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
cen to t ren tunes imo. 

2. 93. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
cen toc inquantes imo. 

2. 94. 
Selva, Nania , Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
centosessantes imo. 

2. 99. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire la 
parola: cen to t tan tes imo con la seguente: 
centose t tan tes imo. 

2. 100. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 10, terzo periodo, sostituire le 
parole: la scadenza con le seguenti: a 
quello in cui scade. 

2. 101. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma, 10, aggiungere, in fine, il 
seguente periodo: Ai cit tadini res ident i nei 
comuni cui è in facoltà di eme t t e re la 
ca r t a di ident i tà in forma bilingue pe r la 
p re senza di m ino ranze linguistiche r ico­
nosciute, è ass icura to il dir i t to di indicare 
l 'opzione pe r il modello bilingue ovvero 
nella sola l ingua i taliana. 

2. 124. 
Menia, Gasparr i , Migliori, Mi-

tolo, Armarol i , Selva. 

Dopo il comma 9, aggiungere il se­
guente: 

9-bis. A decor re re dal 1° gennaio 1997, 
la documentaz ione , comprese le richieste, 
le d o m a n d e e le istanze, per il rilascio, 
anche in favore di minor i , della car ta 
d ' ident i tà o di al tr i document i , ad ecce­
zione del passapor to , validi pe r l 'espatr io 
in paesi m e m b r i del l 'Unione europea , è 
esente da bollo, così come la car ta d ' iden­
tità e gli al tr i document i di cui sopra . Alle 
minor i en t ra te , de t e rmina te in 70 mil iardi 
a deco r re re da l l ' anno 1997, si provvede 
med ian t e cor r i spondente r iduz ione dello 
s t anz i amen to iscrit to nel bi lancio t r ien­
nale 1997-1999 al capitolo 6856 dello 
s ta to di previsione del Minis tero del tesoro 
per l ' anno medes imo, al l 'uopo parz ia l ­
m e n t e u t i l izzando l ' accan tonamento rela­
tivo alla medes ima rubr ica . 

2. 106. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontanin i . 

Al comma 10, primo periodo, aggiun­
gere, in fine, le seguenti parole: tecnica­
m e n t e idoneo all 'uso. 
2. 122. 

Scoca, Giovanardi . 

Al comma 12, all'alinea, sostituire le 
parole: previo p a r e r e delle con le seguenti: 
t enu to conto degli indir izzi vincolanti 
espressi dalle. 

2. 127. 
Cavaliere, Fontan , Stucchi, Fon­

tanini , Luciano Dussin. 
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Dopo il comma 14 aggiungere il se­
guente: 

15. I comuni che non versino nelle 
situazioni s t ru t tu ra lmen te deficitarie di 
cui all 'articolo 45 del decre to legislativo 30 
dicembre 1992, n. 504, e successive mo­
dificazioni, possono prevedere la soppres­
sione dei diritti di segreteria da corr ispon­
dere per il rilascio degli atti ammin i s t r a ­
tivi previsti dal l 'ar t icolo 10, c o m m a 10, del 
decreto legge 18 gennaio 1993, n. 8, con­
vertito, con modificazioni, dalla legge 19 
marzo 1993, n. 68, nonché del dir i t to fisso 
previsto dal c o m m a 12-ter del citato ar­
ticolo 10. Possono inol tre prevedere la 
soppressione o r iduz ione di diritti , tasse o 
contributi previsti per il ri lascio di certi­
ficati, document i e altri att i ammin i s t ra ­
tivi, quando i relativi proventi sono desti­
nati esclusivamente a vantaggio dell 'ente 
locale, o l imi ta tamente alla quo ta desti­
nata esclusivamente a vantaggio dell 'ente 
locale. 

Conseguentemente sopprimere l'articolo 
3. 

2. 128. 
Governo. 

SUBEMENDAMENTO 
ALL'ARTICOLO AGGIUNTIVO FONTAN 2. 012. 

All'emendamento Fontan 2. 012, dopo le 
parole: certificazioni di cui aggiungere le 
seguenti: alla legge 31 maggio 1965, 
n. 575, alla legge 19 m a r z o 1990, n. 55, 

0. 2. 012. 1. 
La Commissione. 

Dopo l'articolo 2, aggiungere il seguente: 

ART. 2-bis. I. Le disposizioni che pon­
gono a carico di persone fisiche, associa­
zioni, imprese, società e consorzi obblighi 
in mater ia di comunicazioni e certifica­
zioni di cui alla legge 17 gennaio 1994, 

n. 47, e al decre to legislativo 8 agosto 
1994, n. 490, e successive modificazione, 
sono abrogate . 

2. 012. 
Fontan , Cavaliere, Luciano Dus­

sin, Fontanini , Stucchi. 

Dopo l'articolo 2, aggiungere il seguente: 

ART. 2-bis. 

1. Alla legge 8 giugno 1990, n.142 sono 
in t rodot te le seguenti modifiche: 

a) al l 'art icolo 4, c o m m a 2, sono 
aggiunte le seguenti parole : nonché la 
gestione dell 'archivio comunale ; 

b) all 'art icolo 10, c o m m a 1, dopo la 
parola : elet torale sono aggiunte le seguenti 
parole : di archivio; 

c) al l 'art icolo 52, c o m m a 3, dopo la 
parola : Consiglio sono aggiunte le seguenti 
parole : è responsabi le della tenuta e vi­
gilanza dell 'Archivio Comunale . 

2. 02. 
Michielon, Fontan , Cavaliere, 

Stucchi . 

Dopo l'articolo 2, aggiungere il seguente: 

ART. 2-bis. — {Rapporti tra pubblica 
amministrazione e utenti). - 1. Il d ipen­
dente pubblico, il pubbl ico ufficiale e 
l ' incaricato di pubbl ico servizio sono te­
nut i a mos t ra re , a semplice richiesta degli 
interessat i , il testo delle disposizioni cui si 
a t tengono nello svolgimento della specifica 
pra t ica . La n o r m a non si applica per gli 
operan t i in luogo n o n fisso. 

2. Il d ipenden te pubblico, il pubbl ico 
ufficiale e l ' incaricato di pubblico servizio 
non possono eccepire, al l ' interessato che 
r ichieda l 'applicazione di una n o r m a in 
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vigore, la mancanza di disposizioni a t tua -
tive non previste dalla n o r m a stessa, 
istruzioni, circolari e simili. 

2. 03. 
Fontan, Cavaliere, Luciano Dus­

sin, Fontanini , Stucchi . 

ARTICOLO 3 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 3 . 

(Disposizioni in materia di diritti, tasse e 
contributi per il rilascio di certificati e 

documenti). 

1. I comuni che non versino nelle 
si tuazioni s t ru t tu ra lmen te deficitarie di 
cui all 'articolo 4 5 del decreto legislativo 3 0 
d icembre 1 9 9 2 , n. 5 0 4 , e successive m o ­
dificazioni, possono prevedere la soppres­
sione dei diritti di segreteria da corr i spon­
dere per il rilascio degli atti ammin i s t r a ­
tivi previsti dall 'art icolo 1 0 , c o m m a 1 0 , del 
decreto-legge 1 8 gennaio 1 9 9 3 , n. 8 , con­
vertito, con modificazioni, dalla legge 1 9 
m a r z o 1 9 9 3 , n. 6 8 , nonché del dir i t to fisso 
previsto dal c o m m a 12- te r del ci tato ar ­
ticolo 1 0 . Possono inoltre prevedere la 
soppressione o r iduzione di diritti , tasse o 
contr ibut i previsti per il r i lascio di cert i­
ficati, document i e altri att i ammin i s t r a ­
tivi, q u a n d o i relativi proventi sono desti­
nat i esclusivamente a vantaggio dell 'ente 
locale, o l imi ta tamente alla quo ta desti­
na ta esclusivamente a vantaggio dell 'ente 
locale. 

EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 3 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 3 

Sopprimerlo. 

3. 1. 
Garra . 

Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole: la soppress ione con le seguenti: la 
r iduzione; 

conseguentemente, al medesimo comma, 
sostituire le parole da , nel periodo: ci tato 
art icolo 1 0 sino a , nel secondo periodo: la 
soppressione o con le seguenti: ci tato 
art icolo 1 0 , sino al limite della cope r tu ra 
del costo del servizio. Con analogo limite 
possono inoltre prevedere la 

3. 2. 
Piscitello, Danieli, Scozzari . 

ARTICOLO 4 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 4 . 

(Disposizioni in materia di dichiarazioni 
sostitutive e di semplificazione delle do­

mande di ammissione agli impieghi). 

1. I dati relativi al cognome, nome, 
luogo e da ta di nascita, c i t tadinanza , s tato 
civile e res idenza at testat i in document i di 
r iconoscimento in corso di validità, h a n n o 
lo stesso valore p roba to r io dei cor r i spon­
denti certificati. È fatto divieto alle am­
minis t razioni pubbl iche ed ai gestori o 
esercenti di pubblici servizi, nel caso in 
cui all 'at to della p resen taz ione dell ' is tanza 
sia r ichiesta l 'esibizione di u n documento 
di r iconoscimento, di r ich iedere certificati 
a t tes tant i stati o fatti contenut i nel docu­
men to di r iconosc imento esibito. È, co­
m u n q u e , fatta salva per le ammin i s t r a ­
zioni pubbl iche ed i gestori e gli esercent i 
di pubblici servizi la facoltà di verificare, 
nel corso del p roced imen to , la veridicità 
dei dati contenut i nel d o c u m e n t o di iden­
tità. Nel caso in cui i dat i at testat i in 
document i di r i conosc imento abb iano su­
bito variazioni dalla da ta di rilascio e 
c iononostante sia s ta to esibito il docu­
men to ai fini del p resen te c o m m a si 
appl icano le sanzioni previste dall 'ar t icolo 
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489 del codice penale . 2. L'articolo 3, 
pr imo comma, della legge 4 gennaio 1968, 
n. 15, è sosti tuito dal seguente: 

« I regolament i delle amminis t raz ion i 
di cui al l 'art icolo 1, c o m m a 2, del de­
creto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29, 
stabiliscono per quali fatti, stati e qua­
lità personali , ol t re quelli indicati nel­
l'articolo 2, è ammessa , in luogo della 
prescri t ta documentaz ione , una d ichiara­
zione sostitutiva sottoscri t ta dal l ' interes­
sato. In tali casi la documentaz ione 
sarà successivamente esibita dal l ' interes­
sato, a r ichiesta del l 'amminis t razione, 
p r ima che sia emesso il provvedimento 
a lui favorevole. 

Qualora l ' interessato non p roduca la 
documentaz ione nel t e rmine di quindici 
giorni, o nel più ampio t e rmine con­
cesso da l l ' amminis t raz ione , il provvedi­
mento non è emesso». 3. L'articolo 3, 
comma 1, del decre to del Pres idente 
della Repubbl ica 25 gennaio 1994, 
n. 130, è sostituito dal seguente: 

"1. Le dichiarazioni sostitutive di cui al 
comma 1 dell 'art icolo 2, al par i di quelle 
previste dagli articoli 2 e 4 della legge 4 
gennaio 1968, n. 15, possono essere p r e ­
sentate anche contes tua lmente al l ' is tanza 
e sono sottoscri t te dal l ' interessato in p r e ­
senza del d ipendente addet to" ». 

4. Nei casi in cui le n o r m e di legge 
o di regolament i prevedono che in 
luogo della p roduz ione di certificati 
possa essere p resen ta ta una d ichiara­
zione sostitutiva, la manca t a accet ta­
zione della stessa costituisce violazione 
dei doveri di ufficio. 5. È fatto di­
vieto alle pubbl iche amminis t raz ion i di 
cui all 'articolo 1, c o m m a 2, del decre to 
legislativo 3 febbraio 1993, n. 29, di 
r ichiedere l 'autent icazione della sot to­
scrizione delle d o m a n d e per la par tec i ­
pazione a selezioni per l 'assunzione 
nelle pubbl iche amminis t raz ioni a qua l ­
siasi titolo. 

6. La par tec ipaz ione ai concorsi indet t i 
da pubbl iche amminis t raz ioni non è sog­
getta a limiti di età, salvo deroghe det ta te 
da regolament i delle singole ammin i s t r a ­

zioni connesse alla n a t u r a del servizio o 
ad oggettive necessità del l 'Amminis t ra­
zione. 

7. Sono aboliti i titoli preferenzial i 
relativi all 'età e res tano ferme le a l t re 
l imitazioni previste dalle leggi e dai rego­
lament i per l 'ammissione ai concorsi p u b ­
blici. 

8. Sono abrogati i commi 5 e 6 
dell 'art icolo 4 del decre to del Pres idente 
della Repubbl ica 9 maggio 1994, n. 487, e 
il secondo c o m m a dell 'art icolo 2 della 
legge 4 gennaio 1968, n. 15, nonché ogni 
a l t ra disposizione in cont ras to con il 
divieto di cui al c o m m a 5. 

9. La sottoscrizione, in p resenza del 
d ipenden te addet to , di is tanze da p r o ­
d u r r e agli organi della ammin i s t r az ione 
pubbl ica ed ai gestori o esercent i di 
pubblici servizi, non è soggetta ad au ten­
t icazione. 

EMENDAMENTI E SUBEMENDAMENTO 
PRESENTATI ALL'ARTICOLO 4 DEL DI­

SEGNO DI LEGGE 

ART. 4. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole: i dat i con le seguenti: gli e lementi . 

4. 1. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: a t testat i con la seguente: compro ­
vati. 
4. 14. 

Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole: in corso di validità con le seguenti: 
anco ra validi. 
4. 4. 

Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Armarol i . 
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Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole: lo stesso valore p roba to r io con le 
seguenti: la stessa validità p roba tor ia . 

4. 5. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: È fatto divieto con le seguenti: È 
vietato. 

4. 6. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: nel caso con le seguenti: nel­
l'ipotesi. 

4. 8. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: all 'atto della presen taz ione con 
le seguenti: al m o m e n t o della p resen ta ­
zione. 

4. 9. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: dell ' is tanza con le seguenti: della 
richiesta. 

4. 10. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: certificati a t tes tant i con le se­
guenti: certificati comprovant i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: certificati a t tes tant i con le se­
guenti: certificati che a t tes tano. 

4. 13. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: di r iconoscimento con le se­
guenti: d ' identi tà . 
4. 11. 

Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, terzo periodo, sopprimere 
le parole: e gli esercenti . 

4. 7. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: la facoltà con le seguenti: l 'obbligo. 

4. 16. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontanini . 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: facoltà di verificare con le seguenti: 
facoltà di control lare . 
4. 17. 

Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 
Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: del p roced imen to con le seguenti: 
della p rocedura . 
4. 18. 

Nania, Cola, Fragalà , Migliori, 
Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire la 
parola: contenut i con la seguente: inserit i . 

4. 15. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

4. 12. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 
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Al comma 1, ultimo periodo, sostituire 
le parole: Nel caso con le seguenti: nel­
l'ipotesi. 

4. 19. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 1, ultimo periodo, sostituire 
le parole: dalla data con le seguenti: dal 
momento . 

4. 20. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 2, capoverso, primo periodo, 
sostituire le parole: per quali fatti, con le 
seguenti: in quali casi. 

4. 22. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 2, capoverso, primo periodo, 
sostituire la parola: prescri t ta , con la 
seguente: prevista. 

4. 23. 
Migliori, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà . 

Al comma 2, capoverso, primo periodo, 
sostituire la parola: d ichiarazione, con la 
seguente: a t testazione. 

4. 24. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, capoverso, sostituire il 
secondo periodo con il seguente: L ' ammi­
nistrazione provvede a r ichiedere all ' inte­

ressato la documentaz ione necessar ia 
p r i m a che sia emesso il p rovvedimento ad 
esso favorevole. 

4. 25. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi , Dus­

sin, Fontanin i . 

Al comma 2, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: In tali casi, con 
le seguenti: in questi casi. 

4. 26. 
Menia, Selva, Nania , Cola, Fra­

galà, Migliori, Armaro l i . 

Al comma 2, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire la parola: documen ta ­
zione, con la seguente: a t tes taz ione. 

4. 27. 
Menia, Selva, Nania , Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: a r ichiesta, con 
le seguenti: ad is tanza. 

4. 28. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire la parola: emesso, con la 
seguente: emana to . 

4. 29. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire la parola: provvedimento, 
con la seguente: a t to. 

4. 30. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armarol i . 
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Al comma 2, capoverso, terzo periodo, 
sopprimere le parole: o nel più ampio 
te rmine concesso da l l ' amminis t raz ione . 

4. 31. 
Cavaliere, Fon tan , Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontanin i . 

Sopprimere il comma 3. 

4. 59. 
Garra . 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: Le d ichiaraz ioni sostitutive, con le 
seguenti: Le a t tes tazioni sostitutive. 

4. 32. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 3, capoverso, sopprimere le 
parole: al pa r i di quelle previste dagli 
articoli 2 e 4. 

4. 70. 
La Commissione. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: possono essere presenta te , con le 
seguenti: si possono p resen ta re . 

4. 33. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: con tes tua lmente all ' istanza, con le 
seguenti: al m o m e n t o dell ' is tanza. 

Al comma 3, sostituire la parola: sot­
toscri t te, con la seguente: f i rmate. 

4. 35. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 3, sostituire le parole: dal­
l ' interessato, con le seguenti: dalla pe r sona 
in teressata . 
4. 36. 

Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 3, dopo la parola: dal l ' inte­
ressato, aggiungere la seguente: solo. 

4. 37. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 3, capoverso 1, sostituire le 
parole: del d ipendente addet to , con le 
seguenti: del funzionar io delegato dal sin­
daco, o del capo dell'ufficio cui sono 
presen ta t i 

4. 38. 
Garra . 

Al comma 4, sostituire le parole: Nei 
casi, con le seguenti: Nell ' ipotesi. 

4. 39. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 4 sostituire le parole: in 
luogo con le seguenti: in sost i tuzione. 

4. 40. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armaro l i . 

Al comma 4 sostituire le parole: possa 
essere p resen ta t a con le seguenti: si possa 
p resen ta re . 
4. 42. 

Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Armarol i . 

4. 34. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 
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Al comma 4 sostituire le parole: u n a 
dichiarazione con le seguenti: un 'a t tes ta­
zione. 

4. 41. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 4 sostituire la parola: costi­
tuisce con la seguente: de te rmina . 

4. 43. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 4 sostituire le parole: dei 
doveri con le seguenti: degli obblighi. 

4. 44. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 5 sostituire le parole: È fatto 
divieto con le seguenti: È vietato. 

4. 46. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 5 sostituire le parole: l 'au­
tenticazione con le seguenti: la legalizza­
zione. 

4. 47. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 6, sostituire le parole da: n o n 
è soggetta sino alla fine del comma con le 
seguenti: è consenti ta per u n qu inquenn io 
decorrente dalla da ta di en t ra ta in vigore 
della presente legge fino al compimen to 
del c inquantac inques imo a n n o di età en­
t ro la da ta di pubbl icazione del bando o 
dell'avviso che indice la selezione, salvo 
deroghe det ta te da regolament i degli enti 
pubblici che esple tano le p rocedure rela­

tive e connesse alla n a t u r a del servizio o 
ad oggettive necessità de l l ' amminis t ra­
zione. 

4. 58. 
Garra . 

Dopo il comma 6 aggiungere il seguente 
comma: 

6-bis. Nelle assunzioni a seguito di 
concorsi pubblici bandi t i pe r copr i re i 
posti a livello comuna le e provinciale, 
deve essere da ta la p recedenza ai cit tadini 
residenti da a lmeno c inque anni nel co­
m u n e o nella provincia o province confi­
nant i a cui il b a n d o si riferisce. 

4. 50. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontan in i . 

Al comma 7, sostituire le parole: le al tre 
l imitazioni previste con le seguenti: le al t re 
l imitazioni e i requisi t i previsti . 
4. 71. 

La Commissione. 

Al comma 7 dopo le parole: l imitazioni 
aggiungere le seguenti: e i requisi t i 

4. 60. 
Scoca, Giovanardi . 

Dopo il comma 7, aggiungere il se­
guente: 

1-bis. Dopo il c o m m a 3 dell 'art icolo 5 
della legge 24 febbraio 1997, n. 27 è 
inseri to il seguente comma: « 3-bis. Alla 
let tera d) del p r i m o c o m m a dell 'art icolo 
12 della legge 20 d icembre 1961, n. 1345, 
le parole « da a lmeno u n a n n o » sono 
sostituite dalle seguenti « da a lmeno ot to 
ann i ». Alla successiva let tera e), dopo la 
parola: « Stato » sono inseri te le seguenti 
parole: « anche ad o r d i n a m e n t o a u t o n o m o 
e delle ist i tuzioni universi tarie, compreso 
il personale docente », e, alla fine, è 
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aggiunto il seguente per iodo: « I band i di 
concorso possono prevedere la par tec ipa­
zione di personale dota to di laurea di­
versa adeguando le prove d 'esame, e 
r iservano in ogni caso una percen tua le 
non inferiore al venti per cento dei posti 
messi a concorso a personale do ta to di 
l aurea in scienze economiche o stat is t iche 
e a t tuar ial i ». 

4. 61. 
Governo. 

SUBEMENDAMENTO ALL'EMENDAMENTO 4 . 7 4 
DELLA COMMISSIONE. 

Dopo le parole: par tec ipazione di per ­
sonale dota to aggiungere le seguenti: an ­
che. 

0. 4. 74. 1. 
Gar ra . 

Dopo il comma 7 aggiungere il seguente: 

7-bis. Alla let tera e) del p r i m o c o m m a 
dell 'articolo 1 2 della legge 2 0 d icembre 
1 9 6 1 , n. 1 3 4 5 , è aggiunto, in fine, il 
seguente per iodo: « I bandi di concorso 
possono prevedere la par tec ipaz ione di 
personale do ta to di l aurea diversa ade­
guando le prove d 'esame e r i servano in 
ogni caso una percen tua le non inferiore al 
2 0 % dei posti messi a concorso a 
personale do ta to di laurea in scienze 
economiche o statist iche e a t tuar ia l i ». 

4. 74. 
La Commissione. 

Dopo il comma 7t aggiungere il se­
guente: 

7-bis. All 'articolo 4 della legge 4 
gennaio 1 9 6 8 , n. 1 5 è aggiunto il seguente 
comma: 

2 . Q u a n d o la d ichiaraz ione sostitutiva 
dell 'at to di notor ie tà é resa ad imprese di 
gestione di servizi pubblici, la sot toscri­
zione è autent icata , , con l 'osservanza delle 

modal i tà di cui all 'articolo 2 0 , dal funzio­
na r io incar icato dal r app re sen t an t e legale 
del l ' impresa stessa. » 

4. 75. 
La Commissione. 

ARTICOLO 6 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 6 . 

(Giuramento del sindaco e del presidente 
della provincia. Distintivo del sindaco). 

1. Il c o m m a 6 dell 'art icolo 3 6 della 
legge 8 giugno 1 9 9 0 , n. 1 4 2 , è sost i tui to 
dal seguente: 

« 6 . Il s indaco e il p res iden te della 
provincia p res tano davant i al consiglio, 
nella seduta di insediamento , il g iura­
m e n t o di osservare lea lmente la Costitu­
zione i tal iana ». 

2 . Il c o m m a 7 dell 'ar t icolo 3 6 della 
legge 8 giugno 1 9 9 0 , n. 1 4 2 , è sosti tuito 
dal seguente: 

« 7 . Distintivo del s indaco è la fascia 
t r icolore con lo s t emma della Repubbl ica 
e lo s t e m m a del comune , da por ta r s i a 
t racol la della spalla des t ra ». 

EMENDAMENTO PRESENTATO ALL'AR­
TICOLO 6 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 6 

Al comma 2, sostituire il capoverso 7 
con il seguente: 

« 7 . Distintivo del s indaco è lo s t e m m a 
comuna le » 

6. 1. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Lu­

ciano Dussin, Fontan in i . 
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ARTICOLO 7 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 7. 

(Disposizioni in materia di funzionamento 
e di competenza dei consigli comunali, 

provinciali e regionali). 

1. Il comma 2-bis dell 'art icolo 31 della 
legge 8 giugno 1990, n. 142, e succes­
sive modificazioni, è sosti tuito dal se­
guente: 

« 2-bis. Le dimissioni dalla carica di 
consigliere, indi r izzate al r ispettivo consi­
glio, devono essere assunte immedia ta ­
mente al protocol lo dell 'ente nel l 'ordine 
temporale di p resen taz ione . Esse sono 
irrevocabili, non necess i tano di presa 
d'atto e sono i m m e d i a t a m e n t e efficaci. Il 
consiglio, en t ro e non ol t re dieci giorni, 
deve procedere alla sur roga dei consiglieri 
dimissionari, con separa te deliberazioni , 
seguendo l 'ordine di p resen taz ione delle 
dimissioni quale r isul ta dal protocollo. 
Non si fa luogo alla sur roga qualora , 
r icor rendone i presuppost i , si debba p ro ­
cedere allo scioglimento del consiglio a 
n o r m a dell 'art icolo 39, c o m m a 1, let tera 
b), n. 2), della p resen te legge ». 

2. Al c o m m a 1 dell 'art icolo 39 della 
legge 8 giugno 1990, n. 142, il n u m e r o 2) 
della lettera b) è sosti tuito dal seguente: 

« 2) dimissioni della me tà più u n o dei 
consiglieri assegnati , n o n c o m p u t a n d o a 
tal fine il s indaco o il p res idente della 
provincia, p rodo t t e en t ro venti giorni, 
decorrent i dalla da ta di p resen taz ione 
delle p r ime dimissioni e c o m u n q u e en t ro 
la data in cui è effettuata la convocazione 
della seduta des t inata alla sur rogazione 
del pr imo dei dimiss ionar i ». 

« 2) cessazione dalla car ica per dimis­
sioni contestuali , ovvero rese anche con 
atti separat i p u r c h é c o n t e m p o r a n e a m e n t e 
presentat i al protocol lo dell 'ente, della 
metà più uno dei m e m b r i assegnati, non 
computando a tal fine il s indaco o il 
presidente della provincia; ». 

3. Al c o m m a 1, le t tera b), dell 'art icolo 
39 della legge 8 giugno 1990, n. 142, dopo 
il n u m e r o 2) è aggiunto il seguente: 

«2-bis) r iduzione del l 'organo assem­
bleare per impossibil i tà di sur roga alla 
metà dei component i del consiglio ». 

4. All 'articolo 35 della legge 8 giugno 
1990, n. 142, è aggiunto, in fine, il se­
guente comma: 

«2-bis. È, altresì, di competenza della 
giunta l 'adozione dei regolament i sull 'or­
d inamen to degli uffici e dei servizi, nel 
r ispet to dei cri teri general i stabiliti dal 
consiglio ». 

5. Al n u m e r o 7) del t redices imo 
c o m m a dell 'art icolo 15 della legge 17 
febbraio 1968, n. 108, in t rodot to dal l 'ar t i ­
colo 3 della legge 23 febbraio 1995, n. 43, 
le paro le « qua lo ra tale seconda verifica 
dia esito negativo, assegna alla lista re ­
gionale una quo ta aggiuntiva di seggi che, 
tenut i fermi i seggi a t t r ibui t i ai sensi dei 
n u m e r i 4) e 5) e quelli a t t r ibui t i in ambi to 
provinciale, consenta di raggiungere il 55 
per cento del totale dei seggi del consiglio 
nella composizione così in tegrata con ar­
r o t o n d a m e n t o al l 'uni tà inferiore », devono 
in te rpre ta rs i nel senso che tale a r ro ton ­
d a m e n t o è da riferirsi ai decimali da 
r appor t a r s i alla pe rcen tua le complessiva e 
non al n u m e r o dei seggi, che devono 
pe r t an to c o m u n q u e raggiungere o supe­
r a r e il 55 per cento del totale dei seggi del 
consiglio nella composiz ione così inte­
grata . 

EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 7 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 7. 

Sopprimerlo. 

7. 1. 
Frat t in i . 
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Al comma 1, capoverso 2-bis, primo 
periodo, sostituire le parole: dalla carica, 
con le parole: dall'ufficio. 

7. 2. 
Nuccio Car rara , Contento, Gissi, 

Armarol i , Menia, Selva, Na­
nia, Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, primo 
periodo, dopo le parole: di consigliere, 
aggiungere le parole: comuna le e provin­
ciale. 

7. 3. 
Nuccio Car ra ra , Contento, Gissi, 

Armarol i , Menia, Selva, Na­
nia, Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, primo 
periodo, sostituire la parola: indir izzate , 
con la parola: inviate. 

7. 4. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania , 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, primo 
periodo, dopo la parola: consiglio aggiun­
gere le seguenti: e muni t e di f i rma au ten­
ticata ove non presen ta te pe r sona lmen te 
nel corso dei lavori consiliari. 

7. 81. 
Gar ra . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, primo 
periodo, sostituire le parole: assunte im­
med ia t amen te al protocollo dell 'ente, con 
la parola: protocol late . 

7. 5. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, primo 
periodo, sostituire la parola: p resentaz ione , 
con la parola: invio. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, secondo 
periodo, sostituire la parola: Esse, con le 
parole: Le stesse. 

7. 6. 
Nania , Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, secondo 
periodo, sostituire le parole: sono irrevo­
cabili, con le parole: non sono più revo­
cabili. 

7. 7. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: duecen to . 

7. 9. 
Antonio Pepe, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: cen tonovanta . 

7. 10. 
Contento , Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania , Cola, Fra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: cen to t tan ta . 

7. 11. 
Contento , Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola, Fra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Armarol i , Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà, Migliori. 

7. 39. 
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Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: centoset tanta . 

7. 12. 
Contento, Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: centosessanta . 

7. 13. 
Contento, Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: cen toc inquanta . 

7. 14. 
Contento, Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: c en toqua ran ta . 

7. 16. 
Contento, Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: cen to t ren ta . 

7. 18. 
Contento, Gissi, Armarol i , Me­

nia, Selva, Nania, Cola, F ra ­
galà, Migliori, Nuccio Car­
r a r a . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: centoventi . 

7. 20. 
Gissi, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Nuccio Car ra ra , Con­
tento . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: centodieci . 

7. 22. 
Gissi, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Nuccio Car ra ra , Con­
tento . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: cento. 

7. 24. 
Gissi, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Nuccio Car ra ra , Con­
tento . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: novanta . 

7. 26. 
Gissi, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Nuccio Car ra ra , Con­
tento . 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: o t tan ta . 

7. 27. 
Gissi, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Nuccio Car ra ra , Con­
tento . 
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Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: set tanta . 

7. 29. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: venti, con la 
parola: sessanta. 

7. 31. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: c inquanta . 

7. 33. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: qua ran t a . 

7. 35. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, terzo 
periodo, sostituire la parola: dieci, con la 
parola: t ren ta . 

7. 37. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, quarto 
periodo, sostituire la parola: surroga, con 
la parola: sur rogazione . 

7. 8. 

Al comma 1, capoverso 2-bis, quarto 
periodo, sostituire la parola: presuppost i , 
con la parola: requisiti . 

7. 42. 
Antonio Pepe, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà. 

Al comma 2, capoverso 2, sostituire la 
parola: compu tando , con la parola: calco­
lando. 

7. 45. 
Antonio Pepe, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania, 
Cola, Fragalà. 

Al comma 3, capoverso 2-bis, sostituire 
la parola: impossibilità, con le parole: non 
possibilità. 

7. 59. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso 2-bis, sostituire 
la parola: surroga, con la parola: su r ro ­
gazione. 
7. 60. 

Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­
gliori, Armaroli , Menia. 

Al comma 3, capoverso 2-bis, sostituire 
la parola: component i , con la parola: 
membr i . 

7. 61. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 3, capoverso 2-bis, aggiungere 
in fine le seguenti parole: comunale o 
provinciale. 

7. 62. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 
Nania, Cola, Fragalà, Migliori, 

Armarol i , Menia, Selva. 
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Al comma 4, capoverso 2-bis, sostituire 
la parola: altresì, con la parola: inol tre . 

7. 65. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà, Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 4, capoverso 2-bis, sostituire 
la parola: adozione, con la parola: ema­
nazione. 

7. 66. 
Selva, Nania, Cola, Fragalà , Mi­

gliori, Armarol i , Menia. 

Al comma 4, capoverso 2-bis, aggiun­
gere, in fine, le seguenti parole: nonché del 
regolamento di disciplina della dotaz ione 
organica del personale . L'articolo 32, let­
tera c), della legge n. 142 del 1990 è 
abrogato, l imi ta tamente alle paro le le 
p iante organiche. 

* 7. 74. 
Valducci. 

Al comma 4, capoverso 2-bis, aggiun­
gere, in fine, le parole: nonché del rego­
lamento di disciplina della dotaz ione or­
ganica del personale . L'articolo 32, le t tera 
c), della legge n. 142 del 1990 è abrogato, 
l imi ta tamente alle parole le p ian te orga­
niche. 

* 7. 67. 
Corsini, Di Bisceglie. 

Dopo il comma 4, aggiungere il se­
guente: 

4-bis. La let tera c) dell 'art icolo 32 della 
legge 8 giugno 1990, n. 142 è abrogata . 

7. 75. 
La Commissione. 

Dopo il comma 4, aggiungere il se­
guente: 

4-bis. Al c o m m a 2, le t tera b), dell 'ar­
ticolo 32 della legge 8 giugno 1990, n. 142, 
le parole : i piani finanziari ed i p ro ­
g r a m m i sono sostituite dalle seguenti: i 
piani finanziari, i p r o g r a m m i ed i progett i 
e dopo le parole: i piani terr i tor ia l i ed 
urbanist ic i sono inseri te le seguenti: i 
piani part icolareggiati ed i piani di recu­
pero . 

7. 68. 
Turroni , Boato, De Benetti , 

Paissan. 

Dopo il comma 4, aggiungere il se­
guente: 

4-bis. Al c o m m a 2, le t tera b), dell 'ar­
ticolo 32 della legge 8 giugno 1990, n. 142, 
dopo le parole : "i piani terr i tor ia l i ed 
urbanist ici", sono aggiunte le seguenti, "i 
piani part icolareggiati ed i p iani di recu­
pero". 

7. 76. 
La Commissione. 

ARTICOLO 8 DEL DISEGNO DI LEGGE 
NEL TESTO DELLA COMMISSIONE 

ART. 8. 

(Disposizioni in materia di personale). 

1. Il c o m m a 1 dell 'art icolo 51 della 
legge 8 giugno 1990, n. 142, è sosti tuito dal 
seguente: 

« 1. I comuni e le province discipl inano 
con apposit i regolamenti , in conformità 
con lo s tatuto, l ' o rd inamento generale 
degli uffici e dei servizi, in base a criteri 
di au tonomia , funzionali tà ed economici tà 
di gestione, e secondo pr incìpi di profes­
sionalità e responsabi l i tà . Nelle mater ie 
soggette a riserva di legge ai sensi dell 'ar­
ticolo 2, c o m m a 1, le t tera c), della legge 23 
o t tobre 1992, n. 421, la potes tà regolamen­
ta re degli enti si esercita t enendo conto 
della con t ra t taz ione collettiva nazionale e 
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comunque in m o d o da non de t e rmina rne 
disapplicazioni d u r a n t e il per iodo di vi­
genza. Nelle ma te r i e n o n riservate alla 
legge il c o m m a 2-bis dell 'art icolo 2 del 
decreto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29, 
e successive modificazioni e integrazioni, 
si applica anche ai regolament i di cui al 
presente c o m m a ». 

2. Il secondo per iodo del c o m m a 3 
dell 'articolo 51 della legge 8 giugno 1990, 
n. 142, è sosti tui to dal seguente: « S o n o ad 
essi a t t r ibui t i tut t i i compit i di a t tuazione 
degli obiettivi e dei p r o g r a m m i definiti 
con gli att i di indir izzo adot ta t i dall 'or­
gano politico, t r a i quali in par t icolare , 
secondo le moda l i t à stabilite dallo s ta tu to 
o dai regolament i dell 'ente: 

a) la p res idenza delle commissioni di 
gara e di concorso; 

b) la responsabi l i tà delle p rocedure 
d 'appal to e di concorso; 

c) la s t ipulazione dei contrat t i ; 

d) gli atti di gestione finanziaria, ivi 
compresa l 'assunzione di impegni di 
spesa; 

e) gli att i di ammin i s t r az ione e ge­
stione del personale ; 

f) i provvediment i di autor izzazione, 
concessione o analoghi , il cui rilascio 
p resupponga acce r tament i e valutazioni, 
anche di n a t u r a discrezionale, nel r ispet to 
di cri teri p r ede t e rmina t i dalla legge, dai 
regolamenti , da atti general i di indirizzo, 
ivi comprese le autor izzazioni e le con­
cessioni edilizie; 

g) le a t tes tazioni , certificazioni, co­
municazioni , diffide, verbali, autent ica­
zioni, legalizzazioni ed ogni a l t ro at to 
costi tuente manifes taz ione di giudizio e di 
conoscenza; 

h) gli att i ad essi a t t r ibui t i dallo 
s ta tuto e dai regolament i o, in base a 
questi, delegati dal s indaco ». 

3. Dopo il c o m m a 3 dell 'articolo 51 
della legge 8 giugno 1990, n. 142, è inseri to 
il seguente: 

«3-bis. Nei comuni privi di pe rsona le 
di qualifica dirigenziale le funzioni di cui 
al c o m m a 3 sono svolte dai responsabi l i 
degli uffici o dei servizi ». 

4. Il c o m m a 5 dell 'articolo 51 della 
legge 8 giugno 1990, n. 142, è sosti tuito dal 
seguente: 

« 5. Il r ego lamento su l l 'o rd inamento 
degli uffici e dei servizi, negli enti in cui 
è prevista la dirigenza, stabilisce i limiti, 
i cr i ter i e le modal i tà con cui possono 
essere stipulati , al di fuori della do taz ione 
organica, con t ra t t i a t empo de t e rmina to 
per i dirigenti e le alte specializzazioni, 
fermi r e s t ando i requisi t i richiesti per la 
qualifica da r icopr i re . Tali contra t t i sono 
st ipulati in m i s u r a complessivamente n o n 
super io re al 5 pe r cento del totale della 
do taz ione organica della dirigenza e del­
l 'area dirett iva e comunque per a lmeno 
u n a uni tà . Negli al tr i enti locali, il rego­
l amen to su l l ' o rd inamento degli uffici e dei 
servizi stabilisce i limiti, i cri teri e le 
modal i tà con cui possono essere stipulati , 
al di fuori della dotazione organica, con­
t ra t t i a t e m p o de t e rmina to di dirigenti, 
alte special izzazioni o funzionari del l 'area 
direttiva, fermi r e s t ando i requisiti r ichie­
sti pe r la qualifica da r icoprire . Tali 
cont ra t t i sono st ipulati in misura com­
pless ivamente n o n super iore al 5 pe r 
cento della do taz ione organica dell 'ente, o 
ad u n a un i tà negli enti con una dotaz ione 
organica inferiore alle 20 uni tà . I cont ra t t i 
di cui al p resen te comma non possono 
avere d u r a t a super io re al m a n d a t o elettivo 
del s indaco o del pres idente della provin­
cia in carica. Il t r a t t a m e n t o economico, 
equivalente a quello previsto dai vigenti 
cont ra t t i collettivi nazional i e decent ra t i 
per il pe rsona le degli enti locali, p u ò 
essere integrato, con provvedimento m o ­
tivato della giunta, da una indenni tà ad 
personam, c o m m i s u r a t a alla specifica qua ­
lificazione professionale e cul turale , anche 
in cons ideraz ione della t emporane i t à del 
r a p p o r t o e delle condizioni di merca to 
relative alle specifiche competenze profes­
sionali. Il t r a t t a m e n t o economico e l'even­
tuale indenni tà ad personam sono definiti 
in s t re t ta cor re laz ione con il bi lancio del­
l 'ente e n o n vanno imputa t i al costo con-
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t ra t tuale e del personale . Il con t ra t to a 
t empo de te rmina to è risolto di dir i t to nel 
caso in cui l 'ente locale dichiari il dissesto ». 

5. Il r appor to di impiego del d ipen­
dente di una pubblica ammin i s t r az ione è 
risolto di dir i t to con effetto dalla da ta di 
decor renza del con t ra t to s t ipulato ai sensi 
del comma 4. L 'amminis t raz ione di p ro ­
venienza dispone, subo rd ina t amen te alla 
vacanza del posto in organico o dalla da ta 
in cui la vacanza si verifica, la r iassun­
zione del d ipendente qua lo ra lo stesso ne 
faccia richiesta en t ro i 30 giorni successivi 
alla cessazione del r a p p o r t o di lavoro a 
t empo de te rmina to o alla da ta di dispo­
nibilità del posto in organico. 

5. Il c o m m a 6 dell 'art icolo 51 della 
legge 8 giugno 1990, n. 142, è sosti tuito dal 
seguente: 

« 6. Gli incarichi dirigenziali sono con­
feriti a t empo de te rmina to , con provvedi­
men to motivato e con le modal i tà fissate 
dal regolamento sull' o r d i n a m e n t o degli 
uffici e dei servizi, secondo cri teri di 
competenza professionale, in re lazione 
agli obiettivi indicati nel p r o g r a m m a a m ­
ministrat ivo del s indaco o del pres idente 
della provincia e sono revocati in caso di 
inosservanza delle direttive del s indaco o 
del presidente della provincia, della giunta 
o dell 'assessore di r i fer imento, o in caso di 
manca to raggiungimento al t e rmine di 
ciascun a n n o finanziario degli obiettivi 
loro assegnati nel p iano esecutivo di ge­
stione previsto dall 'art icolo 11 del decre to 
legislativo 25 febbraio 1995, n. 77, e 
successive modificazioni, o per responsa­
bilità par t ico la rmente grave o re i te ra ta e 
negli altri casi disciplinati dal l 'ar t icolo 20 
del decreto legislativo 3 febbraio 1993, 
n. 29, e dai contra t t i collettivi di lavoro. 
L 'at t r ibuzione degli incar ichi può prescin­
dere dalla precedente assegnazione di 
funzioni di direzione a seguito di concor­
si ». 

6. Al c o m m a 7 dell 'art icolo 51 della 
legge 8 giugno 1990, n.142, è aggiunto, in 
fine, il seguente per iodo: « Il regolamento 

su l l ' o rd inamento degli uffici e dei servizi 
può inol t re prevedere la cost i tuzione di 
uffici posti alle diret te d ipendenze del 
s indaco, del pres idente della provincia, 
della giunta o degli assessori, pe r l'eser­
cizio delle funzioni di indir izzo e di 
control lo loro a t t r ibui te dalla legge, costi­
tuiti da d ipendent i dell 'ente o da collabo­
ra tor i assunt i con con t ra t to a t empo 
d e t e r m i n a t o » . 8. All 'articolo 41 del de­
creto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29, 
sono aggiunti, in fine, i seguenti commi: 

«3-bis. Il regolamento su l l 'o rd inamento 
degli uffici e dei servizi degli enti locali 
disciplina le dotazioni organiche, le mo­
dalità di assunzione agli impieghi, i re­
quisiti di accesso e le modal i tà concor­
suali, nel r ispet to dei pr incìpi fissati nei 
commi 1 e 2 dell 'art icolo 36. 

3-ter. Nei comuni interessat i da muta ­
ment i demografici stagionali in relazione 
a flussi turistici o a par t icolar i manife­
stazioni anche a cara t te re periodico, al 
fine di ass icurare il m a n t e n i m e n t o di 
adeguat i livelli quanti tat ivi e qualitativi 
dei servizi pubblici , il regolamento può 
prevedere par t icolar i modal i tà di selezione 
per l 'assunzione del personale a t empo 
de te rmina to per esigenze t emporanee o 
stagionali, secondo cri teri di rapidi tà e 
t r a s p a r e n z a ed esc ludendo ogni forma di 
d iscr iminazione. I r appor t i a t empo de­
t e rmina to n o n possono, a pena di nullità, 
essere in nessun caso t rasformat i in r ap ­
por t i a t e m p o inde te rmina to ». 

9. Dopo l 'articolo 51 della legge 8 
giugno 1990, n. 142, è inseri to il seguente: 

« A R T . 51 -bis. - (Direttore generale). - 1. 
Il s indaco nei comuni con popolazione 
super iore ai 15.000 abi tant i e il pres idente 
della provincia, previa del iberazione della 
giunta comuna le o provinciale, possono 
n o m i n a r e u n d i re t tore generale, al di fuori 
della do taz ione organica e con con t ra t to a 
t empo de te rmina to , e secondo cri teri sta­
biliti dal regolamento di organizzazione 
degli uffici e dei servizi, che provvede ad 
a t tua re gli indir izzi e gli obiettivi stabiliti 
dagli organi di governo dell 'ente, secondo 
le direttive impar t i t e dal s indaco o dal 
pres idente della provincia, e che sovrin-
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t ende alla gestione dell 'ente, pe r seguendo 
livelli ot t imali di efficacia ed efficienza. 
Compete in par t ico lare al d i re t tore gene­
rale la predisposzione del p iano det ta­
gliato di obiettivi previsto dalla le t tera a) 
del c o m m a 2 dell 'art icolo 40 del decre to 
legislativo 25 febbraio 1995, n. 77, nonché 
la p ropos ta di p iano esecutivo di gestione 
previsto dall 'art icolo 11 del p rede t to de­
creto legislativo n. 77 del 1995. A tali fini, 
al d i re t tore generale r i spondono, nell 'eser­
cizio delle funzioni loro assegnate, i dir i ­
genti dell 'ente, ad eccezione del segretar io 
del comune e della provincia. 

2. Il d i re t tore generale è revocato dal 
s indaco o dal pres idente della provincia, 
previa del iberazione della giunta comu­
nale o provinciale. La d u r a t a del l ' incarico 
non può eccedere quella del m a n d a t o del 
s indaco o del pres idente della provincia. 

3. Nei comuni con popolazione infe­
r iore ai 15.000 abi tant i è consent i to p r o ­
cedere alla nomina del d i re t tore generale 
previa st ipula di convenzione t r a comun i 
le cui popolazioni a s sommate raggiungano 
i 15.000 abi tant i . In tal caso il d i re t to re 
generale dovrà provvedere anche alla ge­
stione coord ina ta o uni ta r ia dei servizi t r a 
i comuni interessat i . 

4. Q u a n d o non r isul t ino s t ipulate le 
convenzioni previste dal c o m m a 3 e in 
ogni a l t ro caso in cui il d i re t tore genera le 
non sia s ta to nomina to , le relative fun­
zioni possono essere conferite dal s indaco 
o dal pres idente della provincia al segre­
ta r io ». 

10. All 'articolo 55 della legge 8 giugno 
1990, n. 142, il c o m m a 5 è sosti tui to dal 
seguente: 

«4-bis. I provvedimenti dei r esponsa­
bili dei servizi che c o m p o r t a n o impegni di 
spesa sono t rasmessi al responsabi le del 
servizio f inanziar io e sono esecutivi con 
l 'apposizione del visto di regolar i tà con­
tabile a t tes tante la coper tu ra f inanziar ia ». 

11. Gli enti locali, che n o n vers ino 
nelle si tuazioni s t ru t tu ra lmen te deficitarie 
di cui all 'art icolo 45 del decreto legislativo 

30 d icembre 1992, n. 504, e successive 
modificazioni, possono prevedere concorsi 
i n t e r amen te riservati al personale d ipen­
dente , in relazione a par t icolar i profili o 
figure professionali carat ter izzat i da u n a 
professionali tà acquisita esclusivamente 
a l l ' in terno dell 'ente. 

12. Il c o m m a 1 dell 'articolo 18 della 
legge 11 febbraio 1994, n. 109, è sosti tuito 
dai seguenti: 

« 1. L'I pe r cento del costo prevent i ­
vato di un 'ope ra o di un lavoro ovvero il 
50 pe r cento della tariffa professionale 
relativa a u n a t to di pianificazione gene­
rale, part icolareggiata o esecutiva sono 
dest inat i alla costi tuzione di un fondo 
in t e rno da r ipar t i re t ra il persona le degli 
uffici tecnici del l ' amminis t raz ione aggiu-
dicatr ice o t i tolare dell 'at to di pianifica­
zione, qua lo ra essi abb iano r eda t to diret­
t a m e n t e i progetti o i piani, il coordina­
to re unico di cui all 'art icolo 7, il respon­
sabile del p roced imento e i loro 
col laborator i . 

1-bis. Il fondo di cui al c o m m a 1 è 
r ipar t i to per ogni singola opera o a t to di 
pianificazione, sulla base di u n regola­
m e n t o del l ' amminis t raz ione aggiudicatrice 
o t i to lare dell 'at to di pianificazione ». 

EMENDAMENTI, SUBEMENDAMENTO 
ED ARTICOLI AGGIUNTIVI PRESEN­
TATI ALL'ARTICOLO 8 DEL DISEGNO 

DI LEGGE 

ART. 8. 

Al comma 1, capoverso,primo periodo, 
sostituire la parola: discipl inano con la 
seguente: stabiliscono. 

8. 3, 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra -

galà, Migliori, Armarol i . 
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Al comma 1, capoverso, primo periodo, 
sostituire la parola: d iscipl inano con la 
seguente: de t tano . 

8. 4. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra-

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, primo periodo, 
sostituire le parole: in conformità dello 
s tatuto con le seguenti: conformi con lo 
s tatuto. 

8. 5. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra -

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, primo periodo, 
sostituire le parole: in conformità dello 
s tatuto con le seguenti: conformi con i 
rispettivi statuti . 

8. 6. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra -

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, primo periodo, 
sostituire le parole: lo s ta tu to con le 
seguenti: i rispettivi s tatut i . 

8. 7. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra -

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, primo periodo, 
dopo le parole: e secondo pr incìpi di 
aggiungere la seguente: comprovata . 

8. 10. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra -

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: si esercita con le 
seguenti: è esercitata. 

8. 13. 

Al comma 1, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: t enendo conto 
della con le seguenti: in conformità con la. 

8. 15. 
Cola, Selva, Nania, Menia, Fra-

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: e c o m u n q u e con 
le seguenti: ed in ogni caso. 

8. 16. 
Cola, Selva, Nania, Menia, Fra-

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: e c o m u n q u e con 
le seguenti: e facendo. 

8. 17. 
Cola, Menia, Selva, Nania, Fra-

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, secondo pe­
riodo, dopo la parola: disapplicazioni ag­
giungere le seguenti: della stessa. 

8. 18. 
Nuccio Car ra ra , Selva, Menia, 

Nania, Cola, Migliori, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 1, capoverso, secondo pe­
riodo, sostituire le parole: d u r a n t e il con la 
seguente: nel. 

8. 19. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 1, capoverso, sopprimere 
l'ultimo periodo. 

Cola, Menia, Selva, Nania, F ra -
galà, Migliori, Armarol i . 

Nuccio Car ra ra , Selva, Menia, 
Nania , Cola, Migliori, Arma­
roli, Fragalà . 

8. 20. 
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Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Sono di loro competenza . 

8. 21 . 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: È di loro competenza l 'a t tua­
zione di. 

8. 22. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F r a ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Spet ta ad essi l ' a t tuazione di. 

8. 33. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Sono loro at t r ibui t i . 

8. 34. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Vengono loro affidati. 

8. 35. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F r a ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Vengono loro assegnati . 

8. 36. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Sono loro assegnati . 

8. 37. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armaro l i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: Sono ad essi a t t r ibui t i con le 
seguenti: Sono loro affidati. 

8. 38. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F r a ­

galà, Migliori, Armaro l i . 

Al comma 2, all'alinea, sopprimere la 
parola tut t i . 

8. 39. 
Nuccio Car ra ra , Selva, Menia, 

Nania, Cola, Migliori, A rma­
roli, Fragalà . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: dei p rog rammi definiti con gli con 
le seguenti: dei p r o g r a m m i indicat i dagli. 

8. 40. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire la 
parola: adot ta t i con la seguente: indivi­
duat i . 

8. 41 . 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armaro l i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire la 
parola: adot ta t i con la seguente: det tat i . 

8. 42. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armaro l i . 
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Al comma 2, all'alinea, sostituire la 
parola: adot tat i con la seguente: indicati . 

8. 43. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire la 

parola: adot tat i con la seguente: stabiliti. 

8. 44. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i t à stabilite dallo 
statuto con le seguenti: secondo le dispo­
sizioni stabilite dallo s ta tu to . 

8. 45. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i t à stabilite dallo 
s tatuto con le seguenti: secondo le dispo­
sizioni sancite dal lo s ta tu to . 

8. 46. 
Menia, Selva, Nania , Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s tatuto con le seguenti: secondo le dispo­
sizioni contenute nello s ta tuto . 

8. 47. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s tatuto con le seguenti: secondo le n o r m e 
stabilite dallo s ta tu to . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s ta tu to con le seguenti: secondo le indi­
cazioni stabilite dallo s ta tuto . 

8. 49. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s ta tu to con le seguenti: secondo le moda­
lità det ta te dallo s ta tu to . 

8. 50. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s ta tu to con le seguenti: secondo le indi­
cazioni con tenu te nello s ta tu to . 

8. 51. 
Menia, Selva, Nania, Cola, Fra­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s ta tu to con le seguenti: secondo le moda­
lità precisate dallo s ta tu to . 

8. 52. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 
s ta tu to con le seguenti: secondo le m o d a ­
lità fissate dallo s ta tu to . 

8. 53. 
Menia, Armarol i , Selva, Nania , 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 2, all'alinea, sostituire le 
parole: secondo le modal i tà stabilite dallo 

8. 48. 
Menia, Selva, Nania, Cola, F ra ­

galà, Migliori, Armarol i . 
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s ta tu to con le seguenti: secondo le moda ­
lità definite nello s ta tu to . 

8. 54. 
Menia, Armarol i , Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 2, lettera a), aggiungere, in 
fine, le seguenti parole: det te commissioni 
devono essere integrate da u n r appresen ­
tan te del comune o della provincia. 

8. 55. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Dus-

sin, Fontan in i . 

Al comma 2, sopprimere la lettera d). 

* 8. 59. 
Nuccio Car ra ra , Selva, Menia, 

Nania, Cola, Migliori, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 2, sopprimere la lettera e). 

8. 60. 
Nuccio Car ra ra , Selva, Menia, 

Nania , Cola, Migliori, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 2, lettera e), aggiungere, in 
fine, le seguenti parole: adot ta t i di con­
certo con il dir igente responsabi le degli 
affari del personale ove esiste. 

8. 61. 
Giancar lo Giorgetti, Bianchi 

Clerici, Rodeghiero, San tan -
drea , Rizzi. 

Al comma 2, sopprimere la lettera f). 

8. 62. 
Nuccio Car ra ra , Selva, Menia, 

Nania, Cola, Migliori, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 2, sopprimere la lettera g). 

8. 64. 
Nuccio Car rara , Selva, Menia, 

Nania , Cola, Migliori, Arma­
roli, Fragalà. 

Dopo il comma 2, aggiungere il se­
guente: 

2-bis. Il p r i m o per iodo del c o m m a 1 
dell 'art icolo 56 della legge 8 giugno 1990 
n. 142 è sost i tui to dal seguente: « La 
s t ipulazione dei cont ra t t i deve essere p re ­
ceduta da apposi ta del iberazione o deter­
minaz ione dirigenziale indicante : ». 

8. 65. 
Giancar lo Giorgetti, Bianchi 

Clerici, Rodeghiero, Rizzi, 
San t and rea . 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: Nei c o m u n i privi con le seguenti: 
Nei comuni n o n dotat i . 

8. 67. 
Menia, Armarol i , Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso,sostituire le pa­
role: Nei comun i privi con le seguenti: Nei 
comuni mancan t i . 

8. 68. 
Menia, Armarol i , Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: Nei c o m u n i privi con le seguenti: 
Nei comuni sprovvisti. 

8. 69. 
Menia, Armarol i , Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 
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Al comma 3, capoverso, dopo le parole: 
comma 3 aggiungere le seguenti: let tere a), 
b), c). 

8. 80. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabil i con le 
seguenti: sono assegnate ai funzionari . 

8. 81. 
Selva, Armarol i , Menia, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabil i con le 
seguenti: sono affidate ai funzionari . 
8. 82. 

Menia, Armarol i , Selva, Nania, 
Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabil i con le 
seguenti: sono di competenza dei funzio­
nar i . 

8. 83. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabil i con le 
seguenti: vengono svolte dai funzionari . 

8. 84. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabil i con le 
seguenti: vengono affidate ai funzionari . 

8. 85. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabi l i con le 
seguenti: sono assegnate ai funzionari . 

8. 86. 
Menia, Armarol i , Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabi l i con le 
seguenti: vengono at t r ibui te alla compe­
tenza dei funzionari . 

8. 87. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabi l i con le 
seguenti: vengono assegnate alla compe­
tenza dei funzionari . 

8. 88. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabi l i con le 
seguenti: sono a t t r ibui te alla compe tenza 
dei funzionari . 

8. 89. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabi l i con le 
seguenti: sono assegnate alla compe tenza 
dei funzionari . 

8. 90. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 3, capoverso, sostituire le 
parole: sono svolte dai responsabi l i con le 
seguenti: sono eserci tate dai funzionari . 
8. 91 . 

Cola, Armarol i , Menia, Selva, 
Nania, Fragalà, Migliori. 

Menia, Cola, Armarol i , Selva, 
Nania, Fragalà, Migliori. 
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Sopprimere il comma 4. 

8. 97. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 4, sostituire l'alinea con il 
seguente: 

4. Dopo il c o m m a 5 dell 'art icolo 51 
della legge 8 giugno 1990, n. 142, è 
aggiunto il seguente: 

8. 218. 
La Commissione. 

Al comma 4, capoverso, primo periodo, 
sostituire le parole: Il regolamento sull 'or­
d inamen to con le seguenti: Il regolamento 
relativo a l l ' o rd inamento . 

8. 118. 
Cola, Fragalà , Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania . 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire la parola: o r d i n a m e n t o con la 
seguente: organizzazione . 
8. 98. 

Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 
Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: sancisce i limiti. 

8. 99. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: fissa i limiti. 

8. 119. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà , Migliori. 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: precisa i limiti. 

8. 120. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: s ta tuisce i limiti. 

8. 121. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: individua i limiti. 

8. 122. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: indica i limiti. 

8. 123. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,primo periodo, 
sostituire le parole: stabilisce i limiti con le 
seguenti: de t ta i limiti. 

8. 124. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà , Migliori. 

Al comma 4, capoverso,ovunque ricorra, 
dopo la parola: con t ra t t i aggiungere le 
seguenti: d 'opera di dir i t to privato. 

8. 102. 
Giancar lo Giorgetti, Stucchi, 

Roscia. 
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Al comma 4, capoverso,ovunque ricorra, 
sostituire le parole: non super iore al 5 per 
cento con le seguenti: non super iore al 35 
per cento. 

8. 106. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: non super iore al 
5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 30 per cento. 

8. 107. 
Cola, Armarol i , Menia, Selva, 

Nania, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: non super iore al 
5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 25 per cento. 

8. 108. 
Cola, Fragalà, Migliori, Arma­

roli, Menia, Selva, Nania. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: non super iore al 
5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 20 per cento. 

8. 110. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: non super iore al 
5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 10 per cento. 

8. 111. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: non super iore al 

5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 7 per cento. 

8. 112. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà , Migliori. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: n o n super iore al 
5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 3 per cento. 

8. 113. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà , Migliori. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: n o n super iore al 
5 per cento con le seguenti: non super iore 
al 4 per cento. 

8. 114. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà , Migliori. 

Al comma 4, capoverso, ovunque ri­
corra, sostituire le parole: n o n super iore al 
5 per cento con le seguenti: n o n super iore 
al 6 per cento. 

8. 115. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà , Migliori. 

Al comma 4, capoverso, terzo periodo, 
dopo le parole: al di fuori della dotazione 
organica aggiungere le seguenti: solo in 
assenza di professionali tà analoghe pre­
senti a lPinterno delFente. 

8. 125. 
Frat t in i , Poli Bor tone . 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo, 
sostituire le parole: alte specializzazioni 
con le seguenti: per i d ipendent i dell 'area 
direttiva, e per gli impiegati di concetto. 

8. 103. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Fon-

tanini , Luciano Dussin. 
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Al comma 4, capoverso,terzo periodo, 
sostituire le parole: fermi res tando i re ­
quisiti r ichiesti con le seguenti: fermi i 
requisiti necessar i . 

8. 129. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoversotterzo periodo, 
sostituire le parole: fermi res tando i re ­
quisiti r ichiesti con le seguenti: fermi i 
requisit i indicati . 

8. 130. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo,so-
stituire le parole: fermi res tando i requisit i 
richiesti con le seguenti: fermi i requisi t i 
stabiliti. 

8. 131. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo,so-
stituire le parole: fermi r e s t ando i requisi t i 
richiesti con le seguenti: fermi i requisi t i 
previsti. 

8. 132. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo,so-
stituire le parole: fermi res tando i requisit i 
richiesti con le seguenti: fermi i requisit i 
fissati. 

8. 133. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo,so-
stituire le parole: fermi r e s t ando i requisi t i 

r ichiesti con le seguenti: fermi i requisi t i 
det tat i . 

8. 134. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania , 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo,so-
stituire le parole: fermi res tando i requisi t i 
r ichiesti con le seguenti: fermi i requisi t i 
individuati . 

8. 104. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania , 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso,terzo periodo, 
sostituire le parole: fermi r e s t ando i r e ­
quisiti r ichiesti con le seguenti: fermi i 
requisi t i chiesti . 

8. 105. 
Armarol i , Menia, Selva, Nania, 

Cola, Fragalà, Migliori. 

Al comma 4, capoverso, sopprimere le 
parole da, nel sesto periodo: p u ò essere 
in tegra to fino alle seguenti, nel settimo 
periodo: al costo cont ra t tua le e del per­
sonale. 

8. 140. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 

Al comma 4, capoverso, aggiungere, in 
fine, le seguenti parole: o venga a t rovars i 
nelle s i tuazioni s t ru t tu ra lmen te deficitarie 
di cui al l 'ar t icolo 45 del decre to legislativo 
30 d icembre 1992, n. 504. 

8. 143. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 

(Testo così modificato nel corso della 
seduta). 
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Dopo il comma 5 aggiungere il seguente: 

5-bis. Sono ammess i a p re sen ta re do­
m a n d a di r iammiss ione in servizio anche 
in deroga ai limiti t empora l i eventual­
men te previsti dai relativi o rd inamen t i i 
d ipendent i pubblici dimessisi per accedere 
a cariche elettive a causa di s i tuazioni di 
ineleggibilità dichiarate incost i tuzionali 
con sentenza della Corte cost i tuzionale del 
17 ot tobre 1991, n. 388. La d o m a n d a deve 
essere presenta ta en t ro 6 mesi dalla da ta 
di en t ra ta in vigore della p resen te legge. 

8. 221. 
La Commissione. 

Dopo il comma 5 aggiungere il seguente: 

5-bis. All 'articolo 59 del decre to del 
Presidente della Repubbl ica 20 d icembre 
1979, n. 761, c o m m a 2, dopo la paro la 
« r iammissione » soppr imere le seguenti 
parole: « deve essere chiesta en t ro u n 
a n n o dalla cessazione dell ' impiego. La 
presente disposizione si applica anche ai 
d ipendent i cessati dall ' impiego per dimis­
sioni p r ima del l 'entrata in vigore della 
presente legge. » 

8. 215. 
Giovanardi , Baccini. 

Dopo il comma 5 aggiungere il seguente: 

5-bis. All 'articolo 59 del decre to del 
Presidente della Repubbl ica 20 d icembre 
1979, n. 761, il c o m m a 2 è sosti tuito dal 
seguente: « La r iassunzione in servizio è 
subordina ta al possesso dei requisi t i ge­
neral i per l 'assunzione, escluso quello 
dell 'età, ed alla vacanza del posto. La 
presente disposizione si applica anche ai 
d ipendent i cessati dall ' impiego per dimis­
sioni p r ima del l 'entrata in vigore della 
presente legge. » 

8. 216. 

Sopprimere il comma 6. 

8. 156. 
Nuccio Car rara , Menia, Selva, 

Armarol i , Nania, Fragalà, 
Cola, Migliori. 

Al comma 6, capoverso,primo periodo, 
sostituire la parola: o r d i n a m e n t o con la 
parola: organizzazione. 

8. 157. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà . 

Al comma 7, sostituire le parole:dell'en­
te o con le seguenti: dell 'ente, ovvero, 
pu rché l 'ente non abbia d ichiara to il 
dissesto e n o n versi nelle s i tuazioni s t rut­
tu ra lmen te deficitarie di cui all 'art icolo 45 
del decre to legislativo 30 d icembre 1992, 
n. 504, 

8. 219. 
La Commissione. 

Al comma 7, aggiungere, in fine, le 
parole: p u r c h é l 'ente non abbia d ichiara to 
il dissesto e n o n versi nelle si tuazioni 
s t ru t tu ra lmen te deficitarie di cui all 'art i­
colo 45 del decre to legislativo 30 d icembre 
1992, n. 504. 

8. 159. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 

Dopo il comma 8, aggiungere il se­
guente: 

S-bis. All 'articolo 23 della legge 8 giu­
gno 1990, n. 142 sono aggiunti i seguenti 
commi: 

« 1-bis. Le istituzioni, in sede di con­
t ra t taz ione decent ra ta , qua lo ra in ragione 
di innovazioni organizzative e tecnologi­
che e della d o m a n d a dei servizi conse­
guano più elevati livelli di efficienza ed 
efficacia oggett ivamente dimostra t i , al fine 
di r e m u n e r a r e gli accer tat i increment i di Giovanardi , Baccini. 
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professionali tà e produt t ivi tà del pe r so­
nale d ipendente , possono d e t e r m i n a r e i 
cri teri per l 'a t t r ibuzione di indenn i tà ad 
personam e di t r a t t amen t i economici ac­
cessori anche maggiori di quelli previsti 
dal con t ra t to collettivo nazionale di lavoro 
del compar to Regioni-autonomie locali. 

1-ter. Le disposizioni di cui al c o m m a 
precedente si appl icano esclusivamente 
qua lora i maggiori oner i s iano compensa t i 
da aument i di en t ra te corrent i ed econo­
mie effettive di spesa di gestione, real iz­
zate nel l 'ambito del budget dell ' ist i tuzione, 
escludendo in ogni caso la necessi tà di 
increment i dei t rasfer iment i dal bi lancio 
dell 'ente locale di a p p a r t e n e n z a ». 

8. 171. 
Valducci. 

Al comma 9, capoverso 1, primo pe­
riodo, sopprimere le parole: nei comun i 
con popolazione super iore ai 15.000 abi­
tanti . 

* 8 . 178. 
Fon tan . 

Al comma 9, capoverso 1, primo pe­
riodo, sopprimere le parole: nei comun i 
con popolazione super iore ai 15.000 abi­
tanti . 

* 8 . 213. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 

Al comma 9, capoverso 1, primo pe­
riodo, sostituire le parole: super io re ai 
15.000 abi tant i con le seguenti: super io re 
ai 50.000 abi tant i . 

8. 179. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 

Al comma 9, capoverso 1, primo pe­
riodo, dopo le parole: t e m p o d e t e r m i n a t o 
aggiungere le seguenti: m u n i t o di d ip loma 
di l au rea e scelto anche al di fuori della 
dotaz ione organica e con con t ra t to a 
t e m p o de te rmina to . 

8. 217. 
Garra . 

Al comma 9, capoverso 1, aggiungere in 
fine il seguente periodo: Si appl icano, per 
la nomina , i requisit i stabiliti dal l 'ar t icolo 
21 del decre to del Pres idente della Re­
pubbl ica 3 febbraio 1993, n. 29. 

8. 190. 
Frat t in i . 

Al comma 9, dopo il capoverso 2, 
aggiungere il seguente: 

2-bis. Il d i re t tore generale può, previo 
p a r e r e favorevole e motivato dal la giunta, 
spos tare qualsiasi d ipenden te comuna le 
sa lvaguardandone il livello. 

8. 153. 
Covre, Michielon. 

Al comma 9, capoverso 3, sostituire la 
parola: 15.000 con la parola: 30.000. 

8. 183. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà . 

Dopo il comma 9 aggiungere il seguente: 

9-bis II cont ra t to a t e m p o d e t e r m i n a t o 
è risolto di dir i t to nel caso in cui l 'ente 
locale dichiari il dissesto o versi nelle 
s i tuazioni s t ru t tu ra lmen te deficitarie di 
cui al l 'art icolo 45 del decre to legislativo 30 
d icembre 1992, n. 504. 

8. 201. 
Nuccio Car ra ra , Nania, Menia, 

Cola, Migliori, Selva, Arma­
roli, Fragalà. 
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Dopo il comma 9 aggiungere il seguente: 

9-bis. La s t ipulazione dei contra t t i a 
t empo de t e rmina to previsti dal comma 8 
e la nomina del d i re t to re generale di cui 
al comma 9 sono vietate al lorché la 
totalità dei posti di organico risulti già 
coperta. In caso diverso l 'Amministrazione 
è tenuta a r e n d e r e t e m p o r a n e a m e n t e in­
disponibili u n n u m e r o di posti di organico 
corr ispondente alle un i tà che per con­
t ra t to en t rano in servizio a t empo defi­
nito. 

8. 209. 
Garra . 

Dopo il comma 9 aggiungere il seguente: 

9-bis. All 'articolo 57 del decreto legi­
slativo 3 febbraio 1993, n. 29 è aggiunto il 
seguente comma: « 8. In sede di conven­
zione di servizi prevista dall 'art icolo 24 
della legge 8 giugno 1990, n. 142, l 'ente 
locale può a t t r ibu i re t e m p o r a n e a m e n t e 
mansioni super ior i al p res ta to re di lavoro 
con qualifica diret t iva ch iamato a r ico­
pr i re incarichi di responsabi l i tà per conto 
degli altri enti convenzionat i privi della 
relativa qualifica professionale in p ianta 
organica. La d u r a t a dell 'assegnazione a 
mansioni super ior i è cor re la ta alla d u r a t a 
della convenzione ed è c o m u n q u e subor­
dinata al l 'accettazione del d ipendente in­
teressato. Si appl icano le disposizioni di 
cui al c o m m a 2 del p resen te articolo. » 

8. 208. 
Giancar lo Giorgetti, Stucchi, 

Roscia. 

Sopprimere il comma 11. 

* 8. 212. 
Frat t in i . 

Sopprimere il comma 11. 

* 8. 214. 

SUBEMENDAMENTO ALL'EMENDAMENTO 8.220. 

Sostituire il 72-quinquies con il se­
guente: 

E n t r o e n o n oltre t re mesi dall 'appli­
cazione della presente legge gli enti locali 
sono tenut i ad annu l la re i provvedimenti 
di i n q u a d r a m e n t o del personale adot ta t i 
in m o d o difforme dalle disposizioni del 
decre to del Pres idente della Repubbl ica 25 
giugno 1983, n. 347, e successive modifi­
cazioni ed integrazioni e a band i re con­
tes tua lmente i concorsi per la coper tu ra 
dei posti resisi vacanti in effetto dell 'an­
nu l l amento . 

F ino alla da ta di coper tu ra dei posti 
resisi disponibil i pe r effetto del c o m m a 1' 
il pe rsona le des t ina tar io dei provvedi­
ment i di i n q u a d r a m e n t o 
ivi indicat i con t inua a svolgere le m a n ­
sioni cor r i spondent i alla qualifica a t t r i ­
bui ta con dett i provvedimenti , man t e ­
n e n d o il relat ivo t r a t t a m e n t o economico. 

Alla cope r tu ra dei posti di cui al 
c o m m a 1 si provvede median te concorsi 
in tern i per titoli integrat i da colloquio nei 
qual i sono ammess i a pa r tec ipare i di­
penden t i appa r t enen t i alla qualifica im­
m e d i a t a m e n t e inferiore che abb iano svolto 
a lmeno c inque anni di effettivo servizio 
nella medes ima qualifica, p u r c h é provvisti 
del t i tolo di s tudio occor ren te per 
l 'accesso alla qualifica ». 

0. 8. 220. 1. 
Frat t in i . 

Aggiungere, infine; i seguenti commi: 

12-bis. Il c o m m a 11 dell 'art icolo 3 della 
legge 24 d icembre 1993, n. 537, è sosti­
tui to dai seguenti: 1. In deroga alle di­
sposizioni dei commi 5 e 8 gli enti locali 
con popolaz ione non super iore a 15.000 
abi tant i , che non versino nel[e si tuazioni 
s t r u t t u r a l m e n t e deficitarie di cui al l 'art i­
colo 45 del decre to legislativo 30 d icembre 
1992, n. 504, e successive modificazioni, 
non sono tenut i alla ri levazione dei cari­
chi di lavoro. Per gli enti locali con 
popolaz ione super iore a 15.000 abi tant i , 
che si t rovino nelle stesse condizioni, la 

Cavaliere, Fontan , Stucchi, Lu­
ciano Dussin, Fontanini . 
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ri levazione dei carichi di lavoro costituisce 
p resuppos to indispensabile per la r ide ter ­
minaz ione delle dotazioni organiche . La 
metodologia adot ta ta è approva ta con 
del iberazione della giunta che ne attesta, 
nel medes imo atto, la congrui tà . Non 
sono, altresì, t enute alla r i levazione dei 
carichi di lavoro le isti tuzioni pubbl iche di 
assistenza e beneficenza. 

\2-ter. L'art icolo \6-bis del decre to-
legge 18 gennaio 1993; n. 8, convert i to con 
modificazioni, dalla legge 19 m a r z o 1993, 
n. 68, è sosti tuito dal seguente: 

Art. ìò-bis. - (Disposizioni in materia 
di assunzioni e mobilità negli enti locali). 
- 1. Le p rocedure di mobil i tà del perso­
nale degli enti locali dissestati, eccedente 
r ispet to ai p a r a m e t r i fissati in sede di 
r ide te rminaz ione della p ian ta organica, 
vengono espletate p r io r i t a r i amen te nel­
l 'ambito della regione di a p p a r t e n e n z a 
dell 'ente interessato . 

2. Esclusivamente al fine di consent i re 
l 'assegnazione del personale di cui al 
c o m m a 1, gli enti locali della regione nella 
quale si t rovino enti locali che h a n n o 
del iberato il dissesto d a n n o comunica­
zione dei posti vacanti , di cui in t endono 
ass icurare la coper tura , alla Pres idenza 
del Consiglio dei Ministri - Dipar t imen to 
della funzione pubblica. E n t r o q u a r a n t a ­
cinque giorni dal r icevimento della p re ­
det ta comunicaz ione , il Dipar t imento della 
funzione pubbl ica t r a smet te al l 'ente locale 
l 'elenco nominat ivo del persona le da t ra ­
sferire med ian te la p rocedu ra di mobil i tà 
d'ufficio. In m a n c a n z a di tale t r a smis ­
sione, nel p rede t to te rmine , l 'ente locale 
può avviare le p rocedure di assunzione . 

ìl-quater. Le disposizioni dell 'art icolo 
3, commi da 47 a 52, della legge 24 
d icembre 1993, n. 537, n o n si appl icano 
agli enti locali che non versino nelle 
si tuazioni s t ru t tu ra lmen te deficitarie di 
cui al l 'art icolo 45 del decre to legislativo 30 
d icembre 1992, n. 504, e successive m o ­
dificazioni. 

\2-quinquies. I provvediment i del ibera­
tivi r iguardant i il t r a t t a m e n t o del pe rso­
nale degli enti locali, adot ta t i p r i m a del 31 
agosto 1993 e divenuti esecutivi nei modi 
di legge che abb iano previsto i profili 

professionali od ope ra to i n q u a d r a m e n t i 
anche in m o d o difforme dalle disposizioni 
con tenute nel l 'accordo annesso al decre to 
del Pres idente della Repubbl ica 25 giugno 
1983, n. 347, e successive modificazioni, 
sono convalidati con del iberazione consi­
liare, da ado t t a re en t ro e n o n ol t re t r e 
mesi dalla da ta di en t ra ta in vigore della 
p resen te legge, che espliciti ana l i t i camente 
le ragioni e i presuppost i dei profili 
conferiti e degli i n q u a d r a m e n t i operat i , 
anche con r i fer imento alle d imensioni e 
alle funzioni di competenza dell 'ente. 

\2-sexies. All 'articolo 1 della legge 28 
d icembre 1995, n. 549, sono appor t a t e le 
seguenti modificazioni: 

a) al c o m m a 14, le parole : « alla da ta 
del 30 novembre 1995 » sono sosti tuite 
dalle seguenti: « alla da ta del 30 novembre 
1996»; le parole: « inde t t e e n t r o il 31 
d icembre 1993 » sono sosti tuite dalle se­
guenti : « inde t t e en t ro il 31 d icembre 
1994»; le parole : « e n t r o sei mesi dalla 
da ta di en t r a t a in vigore della p resen te 
legge » sono sosti tuite dalle seguenti: « en­
t ro il 31 d icembre 1997»; 

b) al c o m m a 15, le parole : « t ren tase i 
mesi » sono sostituite dalle seguenti: « ven­
t iqua t t ro mesi »; 

c) al c o m m a 18, dopo le paro le : « 11 
d icembre 1996 » sono sosti tuite dalle se­
guenti : «11 d icembre 1997 ». 

\2-septies. In caso di sospensione cau­
te lare nei confronti di un impiegato di un 
ente locale sot toposto a p roced imen to 
penale , la t e m p o r a n e a vacanza p u ò essere 
coper ta con u n a assunzione a t empo 
inde te rmina to , anche in deroga alle di­
sposizioni della presente legge. Tale di­
sposizione non si applica pe r gli ent i locali 
che versino nelle s i tuazioni s t ru t tu ra l ­
men te deficitarie di cui al l 'ar t icolo 45 del 
decre to legislativo 30 d icembre 1992, 
n. 504, e successive modificazioni, che 
abb iano persona le in mobili tà. 

12-octies. Al c o m m a 3-bis, p r i m o pe­
r iodo, dell 'art icolo 1 del decreto-legge 27 
o t tobre 1995, n. 444, converti to, con mo­
dificazioni, dalla legge 20 d icembre 1995, 
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n. 539, sono aggiunte, in fine, le seguenti 
parole: « vigente p r i m a della da ta del 31 
agosto 1993 ». 

12-novies. Per gli enti locali, in deroga 
a quan to previsto dall 'ar t icolo 3, c o m m a 
22, della legge 24 d icembre 1993 n. 537 le 
graduator ie concorsual i r imangono effi­
caci per u n t e rmine di t r e anni dalla da ta 
di pubblicazione per l 'eventuale coper tu ra 
dei posti che si venissero a r ende re 
successivamente vacant i e disponibili, fatta 
eccezione per i posti istituiti o t ras format i 
successivamente al l ' indizione del concorso 
medesimo. La disposizione di cui al p re ­
sente art icolo ha efficacia a decor re re dal 
4 d icembre 1996. 

8. 220. 
La Commissione. 

Dopo Varticolo 8, aggiungere il seguente: 

ART. 8-bis. 

(Disposizioni in materia di impiegati civili 
dello Stato). 

1. Gli articoli 38 e 39 del decre to 
legislativo 3 febbraio 1993, n. 29, r ecan te 
razional izzazione del l 'organizzazione delle 
amminis t raz ioni pubbl iche e revisione 
della disciplina in ma te r i a di pubbl ico 
impiego, a n o r m a dell 'art icolo 2, della 

legge 23 o t tobre 1992, n. 421, sono ab ro ­
gati. 

8. 01. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Dus-

sin, Fontanini . 

Dopo Varticolo 8, aggiungere il seguente: 

ART. 8-bis. 

1. Tutti i concorsi indett i dalle Pubbl i ­
che Amminis t raz ioni sono effettuati a 
livello regionale. L'80 per cento dei posti 
da copr i re è r iservato ai res ident i nel 
te r r i tor io regionale. 

8. 04. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi, Fon­

tanini , Luciano Dussin. 

Dopo l'articolo 8, aggiungere il seguente: 

ART. 8-bis. 

(Concorsi Pubblici). 

1. Qualsiasi t ipo di tassa per l ' ammis­
sione a qualsiasi concorso pubbl ico è 
soppressa. 

8. 05. 
Fontan , Cavaliere, Stucchi , Fon­

tanini , Luciano Dussin. 
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Missioni valevoli 
nella seduta del 3 aprile 1997. 

Andrea t ta , Berlinguer, Giovanni Bian­
chi, Bordon, Brunet t i , Calzavara, Cima-
doro, Dini, Evangelisti, Fantozzi , Macca-
nico, Mancina, Marongiu, Mattioli, Mon-
tecchi, Morselli, Occhetto, Pezzoni, Prodi, 
Risari, Rivolta, Sales, Soriero, Veltroni, 
Visco, Vita. 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali). 

Armarol i , Berlusconi, Bert inott i , Boato, 
Boselli, Bressa, Buttiglione, Calderisi, Ca­
sini, A r m a n d o Cossutta, Crucianelli , 
D'alema, D'Amico, De Mita, Fini, Folena, 
Fontan , Fontan in i , Marini , Maroni , Mat-
tarella, Mussi, Nania, Parent i , Rebuffa, 
Salvati, Selva, Soda, Spini, Tatarel la , Tre-
mont i , Urbani , Zeller. 

(Alla ripresa pomeridiana della seduta). 

Andrea t ta , Berlinguer, Giovanni Bian­
chi, Bindi, Bordon, Brunet t i , Bur lando , 
Calzavara, Calzolaio, Cimadoro, Dini, 
Evangelisti, Fantozzi , F inocchiaro Fidelbo, 
Maccanico, Mancina, Marongiu, Mattioli, 
Montecchi , Morselli, Occhetto, Pennacchi , 
Pezzoni, Prodi , Risari , Rivolta, Sales, Si-
nisi, Soriero, Turco, Veltroni, Visco, Vita. 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali alla ripresa 

pomeridiana della seduta). 

Armarol i , Berlusconi, Bert inott i , Boato, 
Boselli, Bressa, Buttiglione, Calderisi, Ca­
sini, A r m a n d o Cossutta, Crucianelli , 

D'Alema, D'Amico, De Mita, Fini, Folena, 
Fon tan , Fontanin i , Marini , Maroni , Mat-
tarella, Mussi, Nania, Parent i , Rebuffa, 
Salvati, Selva, Soda, Spini, Tatarel la , Tre-
mont i , Urbani , Zeller. 

Annunzio 
di proposte di legge. 

In da ta 2 apri le 1997 sono state p r e ­
senta te alla Pres idenza le seguenti p r o p o ­
ste di legge d'iniziativa dei deputa t i : 

MALAGNINO ed altr i : «Discipl ina 
delle ' s t rade del vino' » (3490); 

BORROMETI: « Erogabil i tà a car ico 
del Servizio sani ta r io naz ionale dei far­
maci di classe c) a favore degli invalidi di 
gue r ra » (3491); 

GAMBATO e CALZAVARA: « I n t r o ­
duz ione dell 'ar t icolo 8-bis della legge 9 
o t tobre 1967, n. 962, concernen te l 'im­
prescri t t ibi l i tà del deli t to di genocidio » 
(3492); 

URSO: «Modifica dell 'art icolo 16 
della legge 4 apr i le 1977, n. 135, r ecan te 
disciplina della professione di r a c c o m a n ­
da ta r io mar i t t imo » (3493); 

POLI BORTONE: « Intervent i a tutela 
del pa t r imon io ar t i s t ico-cul tura le dì Gal­
lipoli » (3494); 

TESTA: «Modif iche alla legge 18 
maggio 1989, n. 183, concernent i l 'istitu­
zione dell 'Autori tà di bacino del Liri-
Garigl iano » (3495); 
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PROCACCI: « F inanz iamen to degli 
interventi in ma te r i a di animal i di affe­
zione e per la prevenzione del randagi ­
smo » (3496); 

DUCA ed altri : « Disposizioni per 
l 'a t tuazione del V p iano nazionale della 
pesca e de l l ' acquacol tura » (3497); 

SAONARA: « Modifiche al decre to 
legislativo 30 apri le 1992, n. 285 (Nuovo 
codice della s t rada) , in mate r ia di condu­
zione di ciclomotori » (3498). 

S a r a n n o s t ampa te e distr ibuite. 

Assegnazione di proposte di legge 
a Commissioni in sede referente. 

A n o r m a del c o m m a 1 dell 'articolo 72 
del regolamento, le seguenti proposte di 
legge sono deferite alle sot toindicate Com­
missioni pe rmanen t i : 

alla II Commissione (Giustizia): 

PITTELLA: « N o r m e per il recluta­
mento di udi tor i giudiziari t r ami te con­
corsi per esami riservati ai vice pre tor i 
onora r i e ai vice p rocura to r i onora r i » 
(3431) Parere delle Commissioni I, V e XI; 

alla V Commissione (Bilancio): 

SCOZZARI e PISCITELLO: « N o r m e 
per l 'a t tuazione dell 'art icolo 38 dello Sta­
tu to della Regione siciliana e per la 
regolazione dei r appor t i f inanziari t ra lo 
Stato e la Regione siciliana » (3402) Parere 
delle Commissioni I e XI; 

alla VI Commissione (Finanze): 

PIVETTI: « N o r m e per la par tec ipa­
zione e la r app re sen t anza dei d ipendent i -
azionisti » (2499) Parere delle Commissioni 
I, II (ex articolo 73, comma i -b i s del 
regolamento, per le disposizioni in materia 
di sanzioni), V, IX e X; 

alla VII Commissione (Cultura): 

MALGIERI ed altri: « In t roduz ione 
nelle scuole secondar ie di p r imo e di 

secondo grado del l ' insegnamento dell 'edu­
cazione sani tar ia » (3404) Parere delle 
Commissioni I, V, XI e XII; 

alla Vili Commissione (Ambiente): 

CALZOLAIO e LORENZETTI: «Disci­
pl ina della valutazione di impa t to ambien­
tale » (428) Parere delle Commissioni I, II 
(ex articolo 73, comma i -b i s del regola­
mento, per le disposizioni in materia di 
sanzioni), III, IV, V, VII, IX, X, XI, XII, 
XIII e XIV; 

CARUSO: « Norme per il pagamen to da 
pa r t e dei privati degli onora r i e delle 
spese ai professionisti che eserc i tano nel 
c a m p o del l 'urbanist ica e dell 'edilizia » 
(3348) Parere delle Commissioni I, II, V e 
VI; 

alla IX Commissione (Trasporti): 

DOZZO: «Modifiche all 'art icolo 190 del 
decre to legislativo 30 apri le 1992, n. 285 
(Nuovo codice della s t rada) , in ma te r i a di 
uso di tavole o altri accelerator i di anda ­
t u r a sulla carreggiata delle s t rade » (3377) 
Parere della I Commissione; 

alla X Commissione (Attività produt­
tive): 

CARLI: « Legge-quadro in ma te r i a di 
t u r i s m o » (1082) Parere delle Commissioni 
I, II, V, VI, VII, Vili, IX, XI (ex articolo 73, 
comma i - b i s del regolamento, relativa­
mente alle disposizioni in materia previ­
denziale), XII e XIV; 

PAGLIUZZI e LANDI: «Rego lamen ta ­
zione delle s t ru t tu re di vendi ta operan t i 
med ian te incentivazioni » (3367) Parere 
delle Commissioni I e II (ex articolo 73, 
comma i -b i s del regolamento, per le di­
sposizioni in materia di sanzioni); 

alla XI Commissione (Lavoro): 

PARRELLI: « N o r m e concernent i gli 
psicologi incar icat i presso l 'Amminis t ra­
zione peni tenziar ia » (3365) Parere delle 
Commissioni I, II (ex articolo 73, comma 
i - b i s del regolamento), V, VII e XII; 
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POLI BORTONE e CARUSO: « Modifi­
ca all 'articolo 10 del decre to legislativo 14 
agosto 1996, n. 494, r ecan te a t tuaz ione 
della direttiva 92/57/CEE concernen te le 
prescrizioni min ime di s icurezza e di 
salute da a t tua re nei cant ier i t emporane i 
o mobili » (3375) Parere delle Commissioni 
I, Vili, XIII e XIV; 

alla XII Commissione (Affari sociali): 

SICA ed altri: « Nuove n o r m e per 
l ' aper tura e l 'esercizio di f a rmac ie» (3167) 
Parere delle Commissioni I, II, V e X; 

MANGIA CAVALLO ed al tr i : « N o r m e 
per la prevenzione del l ' asma bronchia le e 
delle malat t ie resp i ra tor ie » (3306) Parere 
delle Commissioni I e V; 

alla XIII Commissione (Agricoltura): 

SPINI ed altri : « R i o r d i n a m e n t o degli 
usi civici » (3395) Parere delle Commissioni 
I, II, V, VI (ex articolo 73, comma i -b i s del 
regolamento, per gli aspetti attinenti alla 
materia tributaria) e Vili; 

POLI BORTONE ed al tr i : «Is t i tuz ione 
di una Commissione p a r l a m e n t a r e di in­
chiesta sull 'Azienda di S ta to pe r gli inter­
venti nel merca to agricolo (AIMA) » (3469) 
Parere delle Commissioni I, II, V, X e XIV. 

Trasmissione dal ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. 

Il minis t ro del l ' industr ia , del commer ­
cio e dell 'ar t igianato, con le t tera in da ta 
27 m a r z o 1997, ha t rasmesso , ai sensi 
dell 'articolo 2 del decre to del Pres idente 
della Repubbl ica 18 apri le 1994, n. 385, la 
relazione sullo s ta to della politica assicu­
rativa per l 'anno 1996 (doc. LI, n. 2). 

Questo documen to sa rà s t ampa to e 
distr ibuito. 

Trasmissione 
dal ministro del tesoro. 

Il min is t ro del tesoro, con let tera in 
da ta 2 apri le 1997, ha t rasmesso , ai sensi 
dell 'art icolo 30 della legge 5 agosto 1978, 
n. 468, come sosti tui to dall 'art icolo 10 
della legge 23 agosto 1988, n. 362, la 
re lazione sulla s t ima del fabbisogno di 
cassa del se t tore pubbl ico pe r l ' anno 1997 
e s i tuazione di cassa al 31 d icembre 1996 
(doc. XXV, n. 4). 

Questo d o c u m e n t o sa rà s t ampa to e 
distr ibuito. 

Atti di controllo 
e di indirizzo. 

Gli at t i di control lo e di indir izzo 
presenta t i sono pubbl icat i nell'Allegato B 
ai resocont i della seduta odierna . 

Annunzio di risposte scritte 
ad interrogazioni. 

Sono pe rvenu te alla Pres idenza dai 
competent i minis ter i r isposte scrit te ad 
interrogazioni . Sono pubbl ica te nell'Alle­
gato B ai resocont i della seduta odierna. 

ERRATA CORRIGE 

Nell'Allegato A ai resocont i della seduta 
del 2 apri le 1997, a pagina 6534, seconda 
colonna, alla diciasset tesima riga, sosti­
tu i re il capoverso con il seguente: « A tale 
richiesta, a' t e rmin i del c o m m a 4 dell 'ar­
ticolo 143 del regolamento , è deferi ta alla 
VII Commiss ione p e r m a n e n t e (Cultura) ». 
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